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Prof : Baklouti Hedi Série Révision N°1 :Complexes 4™ Math

Exercice 1

B

Soit 8 un réel . Dans le plan complexe -7 rapporté a un repére orthonormé direct (O, u,v) , on considére les
points I et M d’affixes respectives i et sin 8 +i(1-—-cos0) .
Calculer 1 M . En déduire 1'ensemble des points M lorsque 0 décrit IR .

Exercice 2

Le plan & est rapporté a un repére orthonormé direct (O, ?, 3) i

On désigne par A et 1 les points d’affixes respectives 2 et | et par & le cercle de centre I et de rayon 1 .
1/Construire le cercle & .

2/Montrer I'équivalence : M(z)e %" > |2~ (z+ z)=0

Exercicel
Montrer que (1 +1)" + (I —1)" est un rombre réel .

Exercice 4

-

" Soient ze C* el A, B, C trois points du plan d’affixes respectives z, zZet = .

Z
a)Montrer que AB = AC .
Dans la suite on suppose que z =sinB+i(l —cosB) avec O ¢ ]On[ :
b)yDéterminer en fonction de® le module et un argument de z, de z et de c
Zz

—r T ——

c)Déterminer en fonction de 6 une mesure de I'angle (AB, AC) .
d)En déduire la valeur de 8 pour laquelle Je triangle ABC est équilatéral .

Exercice §
“Soit z et z' des complexes de module 1 .
-1 22
est réel et que

est imaginaire pur .

1/Montrer que, st 2’2z , —
L —Z

2/Soit I, M, M" el M" les points d'affixes respectives 1, z,z" et zz' .

On suppose que zz'# | . Montrer que :
- pour z'# z | les droites (IM") et (MM') sont paralléles .

- pour z'=z , (IM") est paraliéle a la tangente en M au cercle trigonométrique .

Exercice 6

1/a)Résoudre dans C, I'équation d’inconnue z suivantg; z*~2i.z-2=0.
b) Mettre les solutions sous forme trigonométrique.
2/ Soit & un réel de I’intervalle ]0, 7], on considére I'équation d’inconnue z complexe :
(E): z2-2e" z+e™ —1=0. Résoudre I'équation (E).
3/ Dans le plan P muni d"un repére onthonormé direct (O, 1, V), on considére les points A, B et C d’aflixes
respectives : z, =2° ; z. =l+e” el z, =~1+e®.
a)Ecrire z, et z, sous forme exponentielie.
b)Montrer que le quadrilatére OBAC est un rectangte,
c)Déterminer le réel  de ]0, 7 tel que OBAC est un carré,
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‘Devotr de synthese N°3
Puals : Wime Dimassi & Wins Khaled - Laalani- Wasmouds .

:Exercice 1 ¢} (4 points)

Un groupe de 22 personnes décide d’aller au cinéma deux samedis de suites pour voir 2 Rlms (a} et (b).
Le premier samedi 8 personnes vont voir le film (a)} et les autres vont voir le film (b). Le deuxiéme
samedi, 4 personnes décident de revoir le film (a), 2 vont revoir le film (b) et les autres vont voir le film
qu'elles n'ont pas vu la semaine précédente.
1) Aprés la deuxiéme séance on interroge au hasard une personne de ce groupe. On considére les
événements : A, : “ La personne interrogée a vu le film (a) le premier samedi ”

Ay : “La personne interrogée a vu le film (a) le deuxiéme samedi ™

B, : " La personne interrogée a vu le film (b) le premier samedi ”

B, : “ La personne interrogée a vu le film (b) le deuxiéme samedi”

a} Calculer p(A,) et p(4,).
b) Calculer p(B,/A.) et p(A,/B,).

2) On interroge Ia premiére semaine deux personnes simultanément et la deuxiéme semaine une
personne. On note X I’aléa numérique égal au nombre de personnes ayant vu le film (a).

Déterminer la loi de probabilité de X et calculer E(X) et V().

[ {Exercice 2 2| (6 points)

Soit € un cercle de centre O et de rayon r> 0, et I¥ un point intérieur 4 €. Une droite variable A passant
par ¥ coupe € en deux points A et B. On note 2, et #; les paraboles de foyer Fet de sommets

respactifs Aet B.
1) a) Construire les directrices &, et @ de 2, et F5 respectivement.

b) Montrer que %, et 5 n'ont pas de tangentes communes.
2) a) Montrer que lorsque A varie les tangentes aux sommets de % et %, restent tangentes a une

conique fixe que l'ocn caractérisera.
b) Montrer que &, et @5 restent tangentes & une conique fixe que l'on caractérisera.

3) A, et P se coupent en deux points { et oJ.

a) Montrer que (IJ) est perpendiculaire a A.
b) Construire les points [ et oJ.
4) On fixe A et on note K le projeté orthogonal de F sur &,. On pose FK = p et soit #= (A4,7,7) un

repére orthonormé tel que T = LF AF . Le cercle de centre X et de rayon p coupe &, en deux

N\
points. Soit M celui d'ordennée positive, on note ¢ = FRM.

a) Montrer que MF*=2p>(1-cosa).
b) LEcrire une équation de Ay puis déterminer les coordonnécs de M.

¢) En déduire que le réel a esc constant.
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Probléme :| (10 points)

Soit f, la fonction définie sur [0; +eof par: fillx) = e et pour neN”, f (x)= x" e On désigne par ‘G,
Ia courbe de f, dans un repére orthonormé (,7,7) (unité 4 cm).
Al 1) a) Montrer que la droite d’équation y =0 est une asymptote a €, .
b)Montrer que toutes les courbes €, passent par un point {ixe 7 que I'on précisera.
2) Etudier les variations de f, pour 2 > 2. En déduire que G, admet une unique tangente
Parallele a (0,77 en un point d’abscisse non nuile x, et d’ordonnée y,,.

X X
"L"g(z;)

3) On considére la fonction A définie sur |0 ; +f par A{x) = e® ;
a} Dresser le tableau de variation de £ et vérifier que pour n2 2, h(n) =y,
b) En déduire que y, > y,. La suite y est elle convergente ?

"B) 1) a) Dresser le tableau de variation de f,.
b)Ecrire une équation de la tangente A 4 €, au point d'abscisse 0. Etudier la position de A et 6,

2) Etudier la position relative de %; et &, puis tracer €, et €.
3) On désigne par A, 'aire, en unité d'aire, du domaine plan limité par %,, les axes du repére et la
droite x= 1. {(reN). Calculer .4, puis .,

4) Montrer que /, réalise une bijection de [0; + e[ sur JO; 1]. Expliciter f;"!(x). En déduire que
1,
aly= el + I%(\}-Logx)(b:.
C/ Soit la fonction F,définie sur [0 -+o[ par:
Flx) = j;fg(c)dt et pour neN*, .F,(x) = I;fn(t)dz )
1) Préciser le sens de variation de F, et montrer que pour x 0, Fy(x) > 0.
2) Montrer que pour £ 1, et < el En déduire que pour x>0, F(x) < oly+ {l

3} Calculer F(x) puis lim F,(x).

X0

2 -
4) Montrer que pour n 2, F,(x)= --%—x"-l ¢t o+ ”9 1 F, .(x).
, R 2p
= - i : n ! -x~ X , 1
5} Montrer par récurrence que pour tout neN" et x> 0:F,, , (x)= - e Z -;;T— +n'Fi(x).
2 P!

En déduire la limite de Fs, ., quand x tend vers +w,

6} Montrer que pour tout neN et x 2 0:

2 0pel )
Ry ()= En e (& 9rpiel | (n-1)
2u -2 2””! 9 L_{;:O(‘?p Z—l)!?"‘PJ d

En déduire que £, ., admet une limite finte L quand x tend vers +m et que:
(Zn + 1)!

22:]+1n,

osL< (yte ).
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LYCEE PILOTE DI-SOUSSE ‘ DEVOIR DESYNTHESE . || CLASSE : #™Maih, ;-
MATHEMATIQUES DUREE : 4 heares

LE 7 /7572005

EXERCICE N°I (4 poinis)

Une ume contient trois boules Elancher ©f rrois boules noires indiscernables au toucher.

1

On considére ['épreuve 1 £ - ui oory

« On extratt simultanément Jeax foules de 'ume, on garde Jes boules blanches obtenues et on remet

2)

fes boules notres dans ey pree S extranl suceessivement el sans remise deux boules de ume. »
On désigne par X 8 Ly ©f- g valewrs e nombre tela] des boules blanches obtenues a

["issue des deux urapes
Déierminer la loi de probatilite fo X et calculer son espérance mathématique E(X).

Un joueur effectue |'épriovee 18 ¢ 2t souhaite obtenir rots boules blanches. On lui propose alors
de repéler plusieurs tois T oprow « ot Je s arréter dés qu'il aura réalisé son veew. Comme i ne peut
jouer indéfiniment alors -1 Ly 0o [e nombre maximum n des essais,

a) Onprend n=35.

Soit Y 1'aléa ¢ual au nontre do o+ wis qua effectué ce joueur,
Déterminer la loi de prol-alshie do 3

by n n'éant plus [ixé & 3. cn Jésicnz rar p, ia probabilité pour que ce jouveur réalise son veru au

cours des n essais
Déterminer {a plus petie « dber &2 pour que p, solk supéneur a 0.9,

EXERCICE N°2 (5 poinu)

On doane dans un plan P un inwnele T

On co

wotangle etisocéle en F. Onpose Fl=a; ae K.

nsidere la famitle (%) des by perblos oH) dont Mun des fovers est F, passant par [ et J et tei que | 21 J

R appartiennent pas a la méme tianche e -ih. On déstgne par F7 le second fover de (H).
[y a) Monuer que F™ appartterr 217 ibpee 1By de fovers | er ) er dont |a distance des sommets est 2z

2)

b) Montrer que I'ensernble o p«oinis 7 oest ellipse (E) privée des sommets de son petit axe.

Soit (H™) i"hvperbole Jo . erte imiile et gui admet | comme 1'un de ses sommelts.
a} Construire son seeond ar b -on centre O et ses asymptotes D et D7
b) Calculer sa distance 1o aie Bt

On mpporte le plan P « ¢ repere nrthonormé R = (OIJ) avec | = b—l—[:a:

a) Montrer qu une ¢quaticn Je o1 dans le repére R est: 9x° —3v =a°
5) Soient F et K des powa o tae FREFFL soitun carre. On désigne par d. et d. les distances
respectives de [ oev B e ronvente £ 1) de (H).

Montrer que d; +d7 =0 o nstante que Non préaisera.

PROBLEME (1] points)

Panie A
Soit Ue ]0.:1]. On pose  1ly) - | . -'-"-Q—U——dx et JO) = J‘I - a :-ﬁgfdx
0 Iweost) +| b x° —2xcosD +|
N Monuerque: Yx2F 1 . -2xcos@4+1>0
2y Calculer J(B).

On suppose que 0 = 1.

On désigne par h la fonction définie sur jl-;:—%[ par : h{x)=sin0.1gx + cosB
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a) Montrer que h est une bijection de ]—

b) Montrer que h™ est dérivable sur 2 puis caleuler (h 7 -

4y  Maontrer que : ‘.:fe&-]u_n] ona- ’(8):71—;0‘

Paric B
On considere la fonction [ définie sur ® par : f(x) = Lop(x* -

On désigne par (C) la courbe représentative de f dans un repére - -+

[y D-tadrer jes vartwns e |,

Monturer gue ladroite A d'éguation x = L estun axe de - .

Tracer la courbe (C) aprés avoir étudier ses branches infin: .

Soit g la restriction de fa 'imervalle —I—co %—J
_J —

a) Montrer que g réalise une bijection de ]—a:‘
]

by Caleuler g™ (x} pour x e K. Tracer la courbe représce.., .

I 4
. . . OX 0 = X -
a) Vérficrque: ¥xe® ; = —% =24 x|

X" —-x il 2T -x sl

by Calcuder ["aire de Ia pantie du plan limitée par la courbe
d'#quatons respectives x =9 el x =1,

=
i ! H

| Calculer J ve" ——‘4— dx .

Loy |
Partie C

Soient xR, et Be ]O,n]. On considére le nombre complexe

i 1] 2ohiy

Iy Montrerque :Ynel':  Z=c¢" rxe” +xe” £

2y Endéduireque:7nelN ona:

n-

sinB . .
s 6—I=smU+x5m3U+ ------ + X
X" —2xcosbB -

Cos0 — ¥

—_—— -*.-](_
X- =2xcosb + |

=gosiye xros2 - -ees

ox [sintn + ) -
3y Monucrque: s —— - T : [ . -

sintn =N —xsinnt) -

.n

= 2xcost) + |

L\'—"g;ini\'ﬂ -0
LT T T

L=l -

En déduire que -

Lan

Z"—Oi—]\u = —Log(lsin %))
Lal -

5) Calculer nlﬂ[] - % +é_

4) Montrer que :

-!SU!'UH i
-

wrl Tt b

J In’_u,‘

e B TOCL ) du nlan.

carbe ().

salfe b e on précisera.

st . dans le repere R

-+

shgeisses el les drotes

C Lo = H = xsin nﬁ]

- 2xcost) -]

letsin = 1)~ < cosnB]
- —e———

- IxcosH - |

. ::‘_nH]

X = 2xcosdg




. LYCEE PILOTE DE DEVOIR D& SYNTEESE Date : Mai 2007
. ; TUNIS _ - NOF - 1 .. ‘Durée : 4 heures

o I SR Lo . 4% Année MATH(L et 3):
EXERCICEN®1(5pts)

Une urne contient deux boules blanches numérotées 1, 2 ; trois boules rouges numérotées 1,1,2
et trois boules vertes numérotées 1,2,2. Toutes les boules sont indiscernables au toucher.
1) Ontire successivement sans remise 3 boules de 'umne .
a) Calculer la probabilité des événements :
A : « La somme des numéros est paire »
B : « Une seule des 3 boules est blanche »
b) Sachant que la somme des numéros est impaire ,
quelle est la probabilité qu'une seule des 3 boules tirées soit blanche ?.
2) Soit X la variable aléatoire prenant pour valeur fa somme des numéros marquées
sur les trois boules tirées, Déterminer la loi de probabilité de X .
3) On tire successivement trois boules de I’urne de la maniére suivantes :
* 51 la boule est rouge elle est remise dans Furne
* Sinon, elle n"est pas remise dans I'umne .
Calculer la probabilité des événements :
C : « Obtenir une seule boule rouge »
D : « Obtenir la boule rouge numéro 2 au deuxiéme tirage pour la premiére fois ».
4} Onrecommence trois fols ’expérience précédente en remettant & chaque fois les boules
tirées .Soit Y la variable aléatoire égale au nombre de fois qu’on a obtenu une seule boule
rouge.
Déterminer la loi de probabilité de Y et son espérance.

EXERCICEN®2(5pts)
On donne un rectangle FABC tel que (ﬁ, ﬁf)z %[211:]. Soit (T) la médiatrice du segment [AB] et P la

parabole de foyer F passant par A ¢t tangente a la droite (T).

1) On suppose que FA > FC.
a) Détermmner et construire la directrice de la parabole P.
b) Donner la tangente a la parabole P en A.
¢) Donner deux méthodes de construction géométrique du point de contact M
de la tangente (T) avec la parabole P.
d) Construire le sommet S de P.

2) On suppose que FA=FC =4,
a) Donner la directrice de la parabole P.
b) En déduire que (T) est la tangente au sommet de la parabole P

¢) Onrapporte le plan a un repére orthonorme (S,i, j) avec | colingatre a SF.
Donner I’équation de la parabole P dans ce repeére.

PROBLEME(10pts)
. U f(x) = 0%
A) Soit f la fonction définie sur IR par : x+1 .
f{0)=10
On designe par Crsa courbe représentative dans un repére orthonormé.

1) Montrer que I’équation x + 1 + Log x = 0 admet dans IR". une solution unique o
avec B <o <1.

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
BAC.MOURAJAA.COM




2} a) Montrer que ¥ est continuc & drotte en 0.

b) Eludier la dérivabilite de ten 0.

c) Dresser le tableau de variation de f et montrer que I’extremum de Cyest sur la droite D ; y=-x.

d) Tracer C;

o ‘ L ; '..‘_-n(__l)k-l
B) On considere la suite (S,)) délinie sur IN par: S, = R
k=1
C oo 2r(-1*

1) Montrer que pour tout k de IN', | (” cosktdt == -

b
- -2

2y Exprimer o somme S, @ Cande dane imeurale

k=n
3) &) Mmontrer que pour tout L € ]0.2,-:[ .oni:

a sin (n +;l)t |
b} En deduire que pour tout t = }0,275[ =Y coskt = — S
- L 2

Yol -

2sin —
2
{On rappelle que sinacosb - é{sin{a +b)~sin{a -b)])
sin :
2

o(l) = v siteb.Zn[
1

]
1
4) On consideére la fonction g déiinte par : {
|
;
8

(0}
i o T 1 = . LI
a) Vernlier que pouriout nde IN | S,,=-q~ - TJ glt)sin{n -~ —;)[ dr .
- i }
< s =
b} A Vaide d'une intégration par parties, montrer que si h est une fonction dérivable
et a derivee continue sur [0_ n],on a pour tout nde IN* ;
| ox

I L.
I[ {thisinin -+

1 . avee M:maxih'(L)j pour t de [0, rc]

1
2

¢} Endeduire que lim S_ -

(

- o o . . f(xy=xLoox six>0
(,) Pour out k de iN* _ On considére la fonction fi définie par :% () =

f.(0)=Q
1) a) Etudier la continuite de 1) sur {0,1].

b} Pour k=1 montrer que 1y, est dérivable sur [0,1] et exprimer sa dérivée a i"aide de £ .
2 Pour tour k de IN"_on posc Iy = l-: Folxdx .

Calculer I

3) a) Montrer que Z(—i)" "!k = [ Fixodx Jpl(—xJ"I'{x}d,\'

n

D} Montrer que f {-x)'f

¢) Deduire que H- Feodx -2 )" L) = —EI
!-I| n _I:_

L

1
4) Caleuler alors la valeur de J [ {x)dx .
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ercice 1 :} (4 points)

Un groupe de 22 personnes décide d’aller au cinéma deux samedis de suites pour voir 2 filins (a) et (b).
Le premier samed] 8 personnes vont veoir le 5lm (a) et lec autres voni voir le film {1)). La deuxidme
samedi, 4 personnes décident de revoir le film (a), 2 vont revoir le film (b) et les aurres vont voir le Slm
qu’elles n’ont pas vu le semaine précédente,
1) Aprés la deuxiéme séance on interroge au hasard une personne de ce groupe. On considére les
évenements : 4, : “La personne interrogée a vu le film (a) le premier samedi ”
“ La personne interrogée a vu le film (a) le deuriéme samedi”
B : “ Lz personne interrogée a vu le film (b) le premier samedi ”
B, : “ La personne interrogée a vu le film (h) le deuriéme samedi "

a) Calculer p(4,) et p(4,).

b) Calculer p(Bi/A4,) ¢t plA/B,).
2) On interroge l2 premiére semaine deux personnes simultanémert et la deuxiéme semaine une
personne. On note X ’aléa numéngue égal au nombre de persopuss ayant vu le film (a).

Déterminer lz loi de probabilité de X et calculer E(X) et V(X).

| |Exercice 2 :| (6 points)

Soit € un cercle de centre O et de rayon r> 0, et F un point intérieur 2 € Une droite variable 4 passant

par ¥ coupe € en deux points A et B. On note & et 7 les paraboles de fover IFet de sommets

respectifs Aei 8.
1) a) Construire les directrices @, et @p de %, et & respectivement.

b) Montrer que & et 3 n'ont pas de tangentes communes.

2) a) Montrer que lorsque A varie les tangentes aux sommets de %, et % restent tangentes a une

r

conique fixe que 'on caractérisera.
_b)_Montrer que &, et g restent-tangentes d-une conique fixe gue i'on caractérsera,’

3) &, et Py se coupent en deux points J et oJ.
a) Montrer que (IJ} esL perpendiculaire & A.
b} Construire les points [ et o/,
4) Onfixe A et on note K & projeté ortbogonal de F sur ;. On pose FA = p et soit ¢ = (4,7,7) un

AF . Le cercle de centre K et de ravon p coupe &% en deux

AN
pointe. Soit A celui d'ordonnée positive, on note a = FEKM.

repére orthonormé tel que 7T = ]“

2) Montrer que MF*=2p2(1-cosu).
b) Ecrire une équation de F, puis déterminer les ccordonnéas de A7.

c) En déduire que le réel o est constant.
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A Prpligine {1 (0 poiits)— - -

Soit f,, Ia fonetion définie sur [0; +oc[ par : f{x) = .9'12 et pour neN”, f,{z)= x" e_"v—q . On désigne par €,

la courbe de f, dans un repére orthonormé ((.7,)) (unité 4 cm).
A 1) a) Montrer que 1a droite d’équation v=0 est une asvmptote a €,
biklontrer que routes ley courbes v, pa%~¢l Upar un point fixe § gue ) on prdcisore.
2) Erudier les variations de f, pour n > 2. ‘En déduire que €, admet une unigue tangente

Paralléle & (0,7 en un point d'abseisse non nulle x, et d’ordonnée ¥,.

x|
3) On considére ]a fonction 4 définie sur )0; +oof par h(x)= e? [3“
a) Dresser le tableau de variation de /i et vérifier que pour n > 2, hi{n) =1,
b} En déduire gue y, > ¥, La suite y est elle convergente ?

B) 1) a) Dresser le tablean de variation de f,.

L)Ecrire une éguation de la tangente 4 & €, au psint d'akscisse 0. Etudisr 1a positien de A et €

2) Etudier Ia position relative de %, et &, puis tracer € et €.

3) On désigne par ., 'aire, en unité d'aire, du domaine plan Emité par €,. les axes qu repére et la

droite x = 1. (neN). Calculer s, puis A,

4) Montrer que f; réalise une bijection de [0; +cof sur ]0; 1]. Expliciter /7! (x). En déduire gue

=L (e

C/ Soit 1a fonction F,définie sur [ ; +[ par:
Fy(x)= f foltXd et pour nel*, . F,(x) = I TnltXdt .
1) Préciser le sens de variation de F; et montrer gue pour x =0, Fy{a) = 0.
£

2} NMontrer que pour (= 1. ¢~" < ¢, En déduire que pour 32 0, Fi{x) € = L
e

3) Caleuler F\{x) puis lim #,(x).

X—an
4) Montr 22 =g 0B ),
Montrer que pour » = 2, Flx =X e +— 5 _alX
-
D I
- > . ¥ - n! —xg \L' ¥ 'y
5) Montrer par récurrence que pour toitt peF’ et x 2 0 Fy, {x)=- e 2, Rl
s -
A B
p=1

En déduire Is limite de Fu,_; guand x tend vers ~«,

6, Montrer que pour tout nef et x 20

Fopoolxd=- Fo(x).

1 I ~ 0 h .
(2n+ 1! ¥ L ARl (20 +1)!
Dnl 2| Sz D12

e
221’1‘:-1 n 1

En déduire que /7, _, admei une limite finte L quand 1 iend vers + @ et gue:

!
M(‘ﬂo‘h’.’").

T4+
.2_.1'.‘ 1”|

o * A LU QJ‘SL‘ mj}iaég'ﬁ 3 > —
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Exercice N°I (6 points)

Soit ABC un triangle équitatéral de sens direct, D le symétrigue de B par rapport a {AC) et | le milicu du
segment [AD)].

19) Sott S la stmilitude dircete de centre | qui transforme A en C.
a) Caractériser S.
b) La droite (1C) coupe (AB) en G, montrer que S(D) = G.

2°) Soil P 1a parabole dec [oyer A ct de directrice la droite (DK), o K est le projeté orthoganal de D sur ta
droite (AB).
a} Montrer que CeP et que (CG) est une tangente a P.
b) Déterminer I’image de fa droite (DK) par la stimilitude S. En déduire I"image P’de a parabole P par S.
¢) Montrer que la droite (1A) cst tangente a P,

3°) Soit E 'ellipse de foyers A et B et tangente a (GC).
a) Détermimer le grand axe de ellipse E.
b} Déterminer et construire le point de contacl M de E avec (GC).
c) Deéterminer I'image de M par S.

4°) Existe-t-il une hyperbole de foyer A ¢t B langente 2 la droite (GC) ?

Exercice N°2 (4 points}

Un dé cubique A porte sur ses faces les nombres : -2, 1, I, 1. 2n et --n 0l neZ. a chaque lancer les faces de
A ont la méme probabilité d’apparition.

1) On lance une fois le dé A ct on note le nombre obienu, On définit ainsi une aléa numdrique X..
a/ Délerminer la lot de probabilité de X.
b/ Calculer E(X). Détcrminer la valcur de n pour que E{(X) = 0.

2°) Dans toule la suite on suppose n = -1,
On dispose d’unc urne U contenant trois boules blanches ¢t deux boules rouges ct d'une ume Uz contenant
deux boules blanches et trois boules rouges. Toutes les boules sont indiscemables au toucher.
On considere 1épreuve suivante : on lance le dé A, si on obtient Ie nombre (-2) alors on tire successivement
et avec remise rois boules de Uy et s1 on obtient le nombre 1 alors on tire successivement et sans remise trois
boules de U, .
a/ Calculer la probabilité de chacun des événements suivants ;
E| : « obtenir une scule boule rouge sachant qu’on langant le dé A on a obienu (-2) »
E2 1 «obtenir unc seule boulc rouge »
b/ On répéte trois fois de suile Pépreuve précédente en remettant aprés chague ¢preuve tes boules tirées
dans leur urne.
Déterminer la loi de probabilité de Faléa numérique Y qui prend pour valeur : 4 si aucun des épreuves nc
donne « unc seule boule rouge » si non Je rang de la derniere cpreuve qui donne « une seule boule rouge ».

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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Probléme (10 points)
2 —-x* . .
Soit neIN et f, la fonction définie sur IR par : fn (x)=2x e . et soit C,; sa courbe dans un repére

orthanormé (0,7, ).

Partie A

1} Préeiser la parité de [,

27) Montrer que pour tout ne N, hm  (x)— 0.

AT

3°) a) Dresser le tableau de variations de { sur [0. +oo].

b) On suppose que neIN’, montrer que pour lout xelR,, { (x)=4x*(n -I-];— x?)e “ puis dresser Je

tableau de variations de f, sur [0, +o].
4%) a) Etudier, sur IR, la position rclative de Cy et Cy.
b) Construire les courbes Cy ot C; dans le méme repére (prendre pour unité - 2cm).
5°)a) On pose g(x) = x% * . Calculer g'{x) : xeIR,
b) En déduire I’aire, en cm?®. de ta partie D du plan limitée par les courbes Cy et £ «t les droites

d’équations respectives : x =- 1 ¢l x = |.

Partie B
On suppose dans celle partic que n est un entier nature| non nul.

SoiL F, la fonction définie sur |0, +w| par | (x) = [U‘ £, (0dt et soit G, la fonction définte sur | 1, +| par

Gu{x) = Fu(Jl.ogx .
1) Montrer que F, est dérivable sur [0, +o[ et préciser F (x).

2) Montrer que G, est dérivable sur J1. +m[ el que Vxe]l, +eo, G, (x)= {Lo%x}_ .

J
3) a) Montrer que : Vxe]l., e ] el Vie[0, Jlogx |, D<) = (Log,\) —.

1 o n+l
b) En déduire que : ¥xe]l. e 7|, 0<G,(x) < Z—LE""—}i—-.
X
c) Montrer que G, est dérivable a droite en ! etque: G, (1)=0.
4) a) Vertfier quc la fonction dérivée G'rl est continue sur [ 1, +o| |

b) En déduire que : ¥xefl, +o]. G [\')‘f {Lo t)

5) a) Caleuler Gy{x} en fonction de x et déduire que : lim G, (x)=1.

b) En intégrant par parties. montrer que : ¥nelN' et ¥xe|l. tw]ona:
[ WX n=|
Gi(x) = ﬁ(_(_'"J—_" (-t 3G ()
X

c) Monlrel par récurrence que : ¥n¢ IN". Gu(x) admet une limite finic lorsque x tend vers +oo el que :

:H} (I’] I)] “n-
d} [0 déduire gque 1., =
6) a) Dresser le lableau de variations de Ga.

b} Calculer lim - (\]

N o5 ‘\

¢} Donner I"allure de G2 dans un aulre repére que celui de la partie A/.
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Exercice N°] (6 points)

Sott ABC un triangle équilatéral de sens direct, D le symétrique de B par rapport a (AC) el 1 le milieu du
segment [AD].
1%) Soit S la similitude directe de centre I qui transforme A en C.
a} Caractériser S.
b) Ladroite (1C) coupe (AB) en G, montrer que ${D) =G,
2°) Soit P la parabole de foyer A et de directrice la droite (DK), olt X cst te projeté orthogonal de D sur la
droite (AB).

a) Montrer que CeP et que (CG) est une tanpente & P.
b) Déterminer I'image de la droite (DK) par la similitude S. Bn déduire V'image P°de la parabole P par 8

¢) Montrer que la droite (LA} est tangente a P,

3°) Soit L= ellipsc de foyers A et B et tangente 4 (GC).
a) Ddclerminer le grand axe de I'cllipse E.
b) Déterminer et construire le point de cortact M de E avee (GC).
¢) Déterminer 'image dec M par S.

4°) Existe-t-1 unc hyperbole de foyer A et B tangente a la droite (GC) ?

Exeycice N2 {4 points)

Un dé cubique A porte sur ses faces les nombres : -2, 1, 1, 1, 2nel —n ol neZ. a chaque lancer les faces de
A ont la méme probabilité d*apparition.

1°) On lance une fois le dé A el on note le nombre obtenu, On définit ainsi une aléa numérique X..
a/ Déterminer la loi de probabilité de X.
b/ Calculer E(X). Détermincr Ja valeur de n pour que E(X) = €.

2%} Dans toute la sutte on suppose n = -1 .
On disposc d'une urne U; cantenant trois boules blanches el deux boules rouges ct d'une urne U, contenant
deux boules blanches et trois boules rouges. Toutes les boules sont indiscernables au toucher.

. On considere Pépreuve. suivanic : on lance-le-dé-As-si-on-ebtient-le nombre-(=2)-alorson tire successivemant

el avec remisc trois boules de Uy ei si on obtient Je nombre 1 alors on tire successivement et sans remise trois
boulesde U, .
a/ Calculer la probabilité de chacun des événements suivanis
E; : « oblenir une scule boule rouge sachant quion lancant e dé A on a sbienu (-2) »
E: @ « obienir une seule boule rouge »
b/ On répéte trois fois de suite I'épreuve précédente en remetlant apres chaque épreuve les boules tirées
dans leur urne.
Déierminer la loi de probabilité de I*aléa numérique Y qui prend pour valeur : 4 si aucun des épreuves ne
donne « une seule boule ronge » si non Je rang de la demitre épreuve qui donne « une scule boule rouge ».

The LU QJ‘SL‘ mj}iaég'ﬁ Tk
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Probieme (10 pOInu)

. ! 2041 -x? .
Soit nelN et £ la fonction définie sur IR par : f,, (x)=2x""¢ g » el 501l C,; sa courbe dans un repére

orthonormé (O, r,} ).

Partic A

1°) Préciser la pariié de {.

2%) Montrer que pour tout ncliN, lim {1 (x) = 0.

3°) a) Dresser le tableau de variations de f; sur [0, +o|.

b) On suppose que neIN’, montrer que pour tout xeIR,, f (x)=4x*(n + % ~x?)e™ puis dresser le

tablean de variations de f, sur |0, +e[.
4°) a) Ctudter, sur IR, 12 position relative de Cy et C;.
b) Construire les courbes Cg ¢t C; dans le méme repére (prendre pour unité : 2em).
5°) a) On pose g{x) = x%™* . Caleuler g'(x) ; xelR,
b) En déduire Paire, en em®. de la partie D du plan limitée par les courbes Cy et C) ¢f les droites
d’équalions respeclives i x =~ letx= |.
Partic B
On suppose dans cctte partic (ue n csL un eniier naturel non nui,

Soit Fy la fonction définie sur {0, +ef par F (x) = _[ [ (1)dt ersoit Gy I fonciion définie sur {1, +oof par

Gn{x) = Fa(/Logx ).
1) Montrer que I, est dérivable sur [0), +oof et préciser ¥ (x).

2) Montrer que G, est dérivable sur )i, +of et que ¥xe]l, toof, G {x)= -@E—g\—]

3) a) Montrer que : ¥xg]l, e ]et e [0, JLogx ], 0 < I

1 n+|
b) En déduirc que : ¥xe]l, ¢ ?], 0<Gu(x) < 2“"0 }k)
¢) Montrer que G, est dérivable a drofte en 1 etque : G, (1)= 0.
4) a) Vérifier que Ja fonction dérivée G, est continue sur [1, +oo| .

b) In dedmreque Vhe[l +00[ G [\) jﬂd

5) a) Calculer G(x) en foncll(m de x et déduire gue : Ilm G (:\) =1.

b) En intégrant par partics, montrer que : ¥nelN' e ‘tf)u:] l.+w[ ona:

[LO"\)“J
in+ DG JR)

¢) Montrer par récurrence que : VnelN . Gy(x} admet une limite finje lorsque x tend vers +oo et que ;
Lon =@+ Dl
dy En déduire quel,=n'!
6) a) Dresser le tableau de vanations de G,

b)Y Calculer lim gﬂ—(ﬁ
Rt by

¢} Donner Jallure de G dans un aure repére que celui de la partic A/

BAC.MOURAJAA
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[@\ LYCEY PILOTE DE SOUSSE i} Devoir de synthése N°3 || CLASSE @ 4™ Math
2/ T 1270572006 MATHEMATIQUES DUREE : 4 heures
EXERC:~
On dispose sume Uy -nier irois boules blanches ¢t deux bouies noires et d 'une ume U contenant
trois boules nc 5 et deus ooul inches indiscernables au toucher.

On efiectue une série de tirages « ae boule en remenant a chaque rois la koule tirée dans son urne d origine
de la maniére suivaniz

= la premiére boule est v de U,

» 51 @ un tirage on odtic  .n boule blanche alors le tirage suivant s effectue dans U, sinon il s'effectue dans U
Soit ne N', onnote B, I'c+énement « tirer une boule blanche au n'“™ tirage » et p_ sa probabilité.

1/ 2) Déterminer P(B, " B,) et P(B_ \B,)

! 2
5) Montrrque p,, ==p, +=.
5 5
[N i ite de 1 L T L. B : ; : itH
c) S 1a suite de terme genéral U =p, - 5. ne M™. Montrer que U est une suite géométrique.
C. .duire I'expression de p_ en fonction de n. .

2. Mneffecrue une serie de treis tirages et on désigne par X la variable aléatoire indiquant le nombre de

¢ ‘tes blanches obtenues.

D= -miner la loi de probabilité de X et calculer son espérance mathématique E{X).
witre personnes effectuent chacune une série de trois tirages en commengant par tirer une boule de U
1désigne par Y ia vanable aléatoire indiquant le nombre de personnes avant obtenu wois boules noires,

) Deéternuner ia iol de probabilité de Y et caleuler son 2spérance mathdmatique E(Y).

2) Sacharl qu aucune Jes qualre personnes n'a obtenu rois boules noires. quelle est la probabilité pour gue

chacune d'entre elles ait obtenu une seule boule blanche ?

[P )

EXERCICE N°2
OBFC estun carre de centre (et de coté  ( x & R7 ), On noie ] le syméirigque de T par rapport a 0.

Soit (7Y la familie des hvperboles (H) dont I'un des § fovers est IF 2l tangentes aux Jeux droites (0B) et {OC .
On désizne par 02 e centrz de {H). F son second fover, 2¢ sa distance Jvcale or 2a fa distancs des 588 sommets,

i aj Monicer gue [ ensemole des points © est la demi-drotie (IO privée de let O
o) En déduirz "2nsembie des doints F

2. Onoprend Q=1 2tonaote %) ["hvperbole de ia famiiie (™) correspondante.
2y Construirs les déments zéométriques de ) 2insi gue ses poinis de contact avec {OB) e iGC).
21 Soii P un pomnt du pian par ol on peut mener a (-—‘. Jeux tanwentes perpendiculares 1T,y et i1 b
v Morrer jue le cercle de centre P et passant par T 2t le sercle 2@ cenwe FU et de ravon Za se coupent
5 N2t N wetaue P so'l e mmlien du secment | W ‘\r
oEn dédure aue C 5P - FPT = a0
i+ Montrer Zue Censemvie Jes Popoints esi lecercie 10 Do senire [ oor cassani par O o e de suaine foinis
te 'on oreviser
I s zomn sugiconaue oy dem-dreite {i0 prives de Do

RN 1 5T . W s -
- L - “ \ A e —

cotersesnien e cercte dired ey relafil o [over ¢ 2 ae

L-

wosependicwalre 20 O0F or T o0 e roreie wrthogonal ae Mosur o

Larie, 2 point M ose depace sur e veerpole (17 dont on precisera les

e L) QJLL‘ >|)0 ,q_ggﬂ o
BAC.MOU RAJAA.COM




PROBLEME

anx

}&l’ [{\ - 'si.\.-_"

I . . e~ .. -t
Soit f la foncuern Jddfiaie sur Vintervalle | = 8 ;_'

1 K

]

On désigne par (C) |a cowbe représentatve de f dans un repére orthonormé R = (O?] )
[ a} Montrer que [ est continue sur [,

by Ertudier la dérivabilité de [a gauche en = . Interpréter graphiquement le résultal obtenu.

2/ a) Erudier les vanations de f.
b) Montrer quc f réalise une bijection de I'intervalle T sur un intervalie J que I'on précisera.
SO T L Dpedied feipnogae e Dot ol T s courbe represeiietive dans o ¢repery R
=1
x(1+1In° X)
a) Montrer que ["équation f(x) = x admet une solution unique @ et que X<t

6 24
b) Tracer les courbes {C) et {C").

Déterminer Ie domaine de dérivabitité K de £°' et montrer que :¥x e K, (f ) (x)=

" Soit g la fonction définie par: g(x) = F(l\—) st X :% et g(——-
On désigne par [' la courbe représentative de g dans le repére R.
a) Monuer que [ cst I'tmage de (C7) par une rotation que I'on caractérisera.

-1

b) En déduire que | glt)di= | Fi(r)de.

3
; Soit D le domaine plan limité par les courbes (C) et (C’) et les axes de coordonndes.

Montrer que la mesure Je atre de 2 est: A(D)=2 [: F(ryde-

Soit F la fonction définie sur [ = - ] par 1 F(x) = _[; Fl)d

 Montrer que F est continue sur [
a) Montrerque :¥us =, " >l+u_

b) En déduire que @ 7 x . F(x} £ x+lIn(cosx). Calculeralors lim F(x).

=l

J'_ .
a) Monrrer que s 7= 0.5 Lt zt.Endédu cb‘xerro,gj—, Fx)<l-em

b) Montrer que :

) Fn déduire gue
¢y Donner mors un encadrement e W0 L o0 prendra ve = 4,34 0

Jé M onar: L= { tl+int pydt
" =1
Crudier L monotome de aswie L mn dédulre guizile est conversunle.
a) Caleurer 1.

b1 Monter gue .7 ns 0F

o) En ddéduire Ly valeur de | F0 ronde
|

Montrer Gue : 7 n




PROBLEME

e e . : l
A, Soitt lajonction define sur lintervalle T= =2, J par I(x) =g SN gy .

On désigne par (C} la courhe représentanve de {dans un repére orthonormé R = (O. 1] )
- a) Montrer que fest conunue sur L
b) Ewdier la dérivabihid de £a gauche en <. Interpréter graphiquement |e résuliat obrenu.
" a) Ewdier les vanations de f.
o) Monturer que fréalise une bijection de tintervalle [ sur un intervalle I que 'on précisera.
Soit {7 la bijection réciproque de £ et soit (C') sa courbe représentative dans de repére R.
—1

Deéterminer l¢ domaine de dérivabiliié K de ™' et monirer que :¥x e K , (F™ ) (X)=——F—
x(1+1In"x)

a) Montrer que I'équation f(x) = x admet une solution unique « et que BTE << 2—}
b) Tracer les courbes (C) et {C").

" Soit g la fonction définie par : g(x) = ﬁ st x# % et g(-—%) =0

On désigne par I la courbe représentative de g dans le repére R.
a) Montrer que [ est I'image de (C”) par une rotation que I’on caractérisera.

) u I
b) En déduire que [ _ g(t)dt = jﬂ £ (t)dt .

- Soit 2 le domaine plan |imité par les courbes (C) et (C’) et les axes de coordonnées.

Montrer que la mesure de I"aire de D est: A(D)= EJ-D f(dt—

Soit F la fonction définie sur [ = }—— —:l par : F(x) = j f(r)dt

 Montrer gque F est continue sur [
. a) Montrerque :VusX, e"2]+u,.

b) En déduire que : 7 x = —2,0] » F(x) £ x+Inf{cosx}. Calculer alors lim F(x).
. ‘_.{_i]

t . En décuire que ‘-—“{E(O I_ Fx)ysl-e™
L

R
't.—
y2-=1-E=

L. i ! - T4+
by En déduwre que @ 7 L X" -1 =% < Fix)
! ' Ze
¢) Donner alors un encadrement de A(-2 &, ( on prendra « = 0,34 ).
PR . L - - - - - s = 1]
On considere 1z suite 0 dénnie sur " par: T = [ I +1n tyde
- i L

Erudier iz monetonte de o suite UL Zn déduire qu'elle ¢st convergente.
ay Caleuder L.

Dy Monlrer que 1 T o 2

] . .
- . Endéduire lim U,

n—s=—x

e
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EXERC: F_
On dispose cume U nie irois boules blanchies 1 deux boules noires et d'une wmne U contenant
iro13 boules no s et deu. coul inches indiscernables au toucher.
On effectue une série de trages e boule en remettant 2 chaque fois Ty bevle eds dans <on ume d orfeine

de o MARIEre S i

» la preruére poule est v de Uy

» 514 un tirage on obtic  .n boule blanche alors le tirage suivant s effectue dans U, sinon il 5°effecrue dans U,
Soit n € N, on note B, I"zvénement « tirer une boule blanche au n'*™ tirage » et p, sa probabilité.

1/ a) Déterminer P(B_, .B)) et P(B_| \B—n)
Y) Monrr-rque p, :;?Pa +

tall

o L . 1
¢l S Asuite de t1erme geénéral U =p_ - 5.ne ti” . Montrer que U est une suile géométrique.

€. .duire l'expression de p, en fonction de n.

2/ Oneffectue une senie de irols lirages et on désigne par X la variable aléatoire indiquant le nombre de
¢ “‘es blanches obtenues.
Me  miner [a [oi de probabilité de X et calculer son espérance mathémaiique E(X).

3i warre personnes effectuent chacune une série de trois tirages en comumengant par tirer une boule de U .

1désizne par Y la vanable aléatoire indiguant le nombre de personnes avant obtenu trois boules noires.

a) Déterminer la loi de probabilité de Y et calculer son espérance mathématique E(Y).

b) Sachan! quaucune des qualre personnes n’a obtenu rois boules noires, quelle est la probabilité pour que
chacune d'entre elles art obtenu une seule boule blanche ?

EXERCICE N°2
OBFC est un carré Jde centre [ et de coté x {x £ 27 ). On note I le svmétrique de [ par rapport a O,

Soit {X) ia famille des hyperboies () dont ['un des fovers est F 2t tangentes aux deux droites (OB) et s OCH.
On désigne par (@ ¢ cenire de tH). F~ son second fover, 2¢ sa dislance focaje er 2a la distancs das ses sommets
I/ ai Monirer que I ensemie dus points €2 =st la demi-dreite {107 privec de 1 et O

p} En déduirs i"cnsemnbie des soimis F
- Onprend Q =] ztonnote i %) Thyperbole de ja familie(%} correspondasie.

a} Constrnure les éléments géomérriques dei#) ainsi que ses points de contact avec {OB) et (QOC).

pl

o1 Sout P un point du pian par ot L'on peut mener a (%% Jeux tangentes perpendiculaires 1Ty} et T, ¢,

i1 Monwrer gue e cercle de centre 2 et passant par &2t fe cercle Jde cenure FT et de ravon Za se coupent

en deux points N2y N el que Posolt e mulien de serment TN

1 Endéduire sue =P ~FP- o= 2n-
i Montrer Jue Uensembie s P points est e cercie 173 fe venirs D2t nassant aar O orivé de quatre foinis
que fon precivernn,

OO etantodn DoInt Jietienate e a termi-dreite i) ez ce Lo
arhonmer ste oT o - w7 —axe, D
51 Sotet MU aes pents Jlintersection due cerele direcieur o e veoerboie v relanr au tover st de

perpendictizre 1. U en FLA [l perpendicutaire o OF 2n ) 2t H e nroreid ontncvonai de M sur .

et H
a Montrer gue L BNV SN = D

Hy En dédutre que forsaue £ owarie de point M se déprace sur tne hyvperbole (17} dont an précisera les
dlémenis zromeiraues,

e L) QJLL‘ >|)0 ,q_ggﬂ o
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Lycée Pilote de [ “Ariana @evoi-r de synthése 3 £ime Aunée
Le: 12/{)—/_2006 o s Durie » 43 7.

. 2 - I o
- -Exercicgll (& poinls j o e Siaaas
Une urne U, contient - 2 boules rouges et 3 boules blanches
et une urne U; centient : 3 boules blanches et 2 boules rouges. L4

Une épreuve consiste & tirer une boule de U, -
= Sielle est blanche, on fa place dans U, puis on effectue un 2°™ tirage de deux boules
simullanément de U,
« Sielle est rouge, on la remet dans Us, puis on effectue un 2°™ tirage de deux boules
de la fagon suivante : on tire une boule de U4 puis une boule de Us.
1) a) Calculer la probabilite de tirer deux boules de méme couleur de Us,
b) Montrer alors que la probabilité de I'événement :

. R . . 61
A : « Tirer deux boules de méme couleur au cours de deuxiéme tirage » est 125 -

2) On désigne par X ia variable zléatoire qui associe le nombre de boules blanches

tirées dans le deuxiéme tirage.

a) Donner la loi de X

b) Calcuter 'espérance mathématigue de X

c) Definir Iz fonction de répardifion de X et la construire.

3) On repete I'épreuve précedente 5 fois de suite en remettant les boules tirées dans leurs umnes
respectives apres chague epreuve. On désigne par Y ie nombre de fois 00 A réalisés.

a) Caleulerp (Y =1)

b) Donner t'ecart type de Y,

Exercice 2 { 5 points }

Dans le plan P rapporté a un repére orthonormeé (O, i,_j, J.soitg:x2=4+4 V>

1} a/ Donnerla naturede £.
b/ Préciser ses foyers et ses sommets.
¢/ Construire £.

2) Soitd e ]-g, % [, on considére I'équation (E) :
(cos °8)z° —4 (cos0)z+5—cos 8= 0 .
a/ Résoudre (E) dans C.
b/ Preciser pour quelle valeur de 8 I'équation (E) admet une racine double.

Donner la valeur de cette racine double.

¢/ M; et M; sont les points de P dont les affixes respectives sont les nombres zj etzz .. ——- . -

solution de (E). Montrer gue lorsque 6 varie, M; et M; se déplacent sur une branche de ¢ que
I'on précisera. -

Problérme :( 10 points )
Al

1) Soit g la fonction définie sur IR+ par: g(x) = Log [{ 1+x)7] - x—f‘I-

a/ Etudier les variations de g.
b/ En déduire que g(x) > 0 pour x > 0.

X Log ( 1 +%), si % >0
£(0) = 0. |

2) Soit f la fonction définie sur IR+ par f{x) =

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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SO GESIGhe par & sa courbe représentative dans un repére orthonommeé R(O, i, ] )
a/ Montrer que f est continue sur IR..

b/ Montrer que f est dérivable sur IR+, et que F(x) = x g( ;1(- ) pour x >0.

¢/ Dresser le tableau de vanation de f.

d/ En déduire gue T admel une fonction réciproque h définie sur un intervalle J que 'on
precisera.
3) a/ Montrer que pourtoutt € IR+ ona: Log(1+) < 1.

b/ Etudier la position relative de ¢ et deladroite D : y=x.

4) Pourtoutx = IR+ on pose ¢(x) = {——dt.
o 1+1
3

a/ Montreroue : 0 <p{X) < %

b/ Montrer que o (x) = -x;mx + Log (1+x).

s . Log (1+x) ~x
c/ Deduire N Ilg 0+ = :

. Ty
5) a/ Monirer que ,, fim, [ f(x) —(x *‘E)] =0,

b/ Etudier la position relative de ¢ etde ladroite Ay = x—%.

B8) Tracerdans le méme repére R, &, & et A
7) Soita un reel de [0,1] et A(a) I'aire de la partie du plan limitée par & et les droites
d'equations y=0, x=aet x=1. Calculer A(a) puis a Im 0+A(a).
B/ On considére la suite (U, } définie sur IN par :
Log2

Up = Ih(x)e"’*dx sin>0 et Uo=%L092+ %
L4

1) Montrer que la suite U est décroissante et qu'elle est convergente.
2) al/ Montrerque vV x € [0, Log2]ona:0< h(x) < 1.

b/ En déduirequeV n>0ona:0< U, g—:-'(‘]_—-;—n),
of Calculer nﬂ)mi_w Un . B
Onpose Sy= 3 (-1)'U, .

L=0

n _AAs{ti)x
a/ Montrer que pourtout X € IR+ on a: Z(-—JI)L e = J_“'ﬁ_l%f‘i__
k=op

T (1) e

b/ Montrer que : S, = ‘[‘”ﬂ[ %T—m]h(x)dx .

2 h(x)
5[:3"‘-1-]

e‘-k
Onpose ] = dx .

a/ Montrer que pourtoutn e INona: [Sn -] [ < Uper.
b/ En deduire | Im,  S..

BAC.MOURAJAA




Lycée Pilote de Classes : Le 06/03/2007
Tunis 4 maths Durée 4 heures
Devoin de S,n-l‘iu N°2
| Mathématigues
Exercice 1:(S paims)

Dans le plan orienté on considére un carré AFED de centre O, de coté 4 et tel que (A_F AD) = [21:].

On note B = S{A) et on des1ge par [ et J les milieux respectifs de [AF] et [O]] .
1) Soit S la similitude directe qui transforme 4 en F et Ben E.
a) Déterminer le rapport et ’'angle de S.
b) Montrer que S= B, _ oh[ -
o,;] A _J
2 9
¢) Soit €2 le centre de S. Montrer que SoS(B) = O et en déduire une construction de O.

d) On note #=(I,u,v) un repére orthonormé direct tel que zZ= E;,- IF . Déterminer la

transformation complexe associée a S et en déduire 'affixe de Q.

soit L = Si{J) et (6) 'ellipse de sommets 4, F, J et L.

a) Consctruire les foyers F, et F, de (§)avec F, e [IF].

b) Soit F\'= S(F). Montrer que (QF,") est tangente i (&).
¢} Donner une équation de () dans &.

E\_:u’

Exercice 2 3 (5 points)

Dans le plan on considére un cercle ¥ de centre F et de rayon r>0 et X un point intérieur 4 € et
distinct de /. On construit le cercle €, de centre X et tangent 4 € en un point L
1) Soit A un point de G\\{]}.

a)

b)
c)

Montrer que A est le second foyer d’une ellipse ( E) passant par K et de cercle directeur €.
Préciser le cas ot ( £) est un cercle.

On suppose dans la suite que A distinct de F. Montrer que K est un sommet de 'axe non
focal si et seulement si £ = F*1.

Etudier le cas ol K est un sommet de 1'axe focal.

i a)

1 —

On note H = Sp(K). Montrer que si He(E) alors 0 < KF < -;—

e)
On considere ellipse (8) de fovers Fet K et de grand axe r.
a} Construire les tangentes a (&) issuesde .

b} Donner une condition sur KF pour que %

construction de ces points.

coupe (5) en deux points puis donner une

0 Lygllsl_daslye gdge
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Probleme 1 (10 points)

Partio A :
1) Soit g la fonction définie sur R par g{x}={1+2x)— &*
a) Dresser le tableau de variation de g.
b) Monwrer que I'équation g(x}=0 admet dans % exactement deux solutions 0 et un réel a tel
que 1,2 <@ <1,3.

2) Soit fla foncticn définie sur 1= ]-——é, +oo!: par f{x) = e 2% _ 14 Log(l+2x),

a) Déterminer /(x) et f "(x) pour xel.
b} Vérifier que sur I, f7(x) a le méme signe que g(x). En déduire que £ (x) >0.
¢) Dresser le tableau de variation de f et construire sa courbe € dans un repére orthonorms.

(0,7
3) Soit el On pose .4(1) = jof (t)dz .

a) Al'aide d’une Iintégration par parties calculerj; Log(1+2)dt .
b) En déduire que «f{a) = (1 + 2A)Log(~/1+21)- 2% -—%e‘g‘-‘ + %
Paviie 1 :

1) Soitnz 2.
kil

a} Montrer que pour 1€k < n-1, --f( J ’[2’1 flode < %f{ﬂ}

_ ) 1 n-1 (k 1 1 [k ]
‘ — < A2 Y- <5 Lo
b) En déduire que angifun (= ) {(———) Zf 5
n n _E
2) Pourn>2, onpose S, = 1 Z f(l—eJ T, = 1 e et U, = —Log[(gn) J
2n =" \2n 2n o 2n ntn)
) Montrer que pournx2: U, = %-i— S,-T,
1

b) Montrer que pour n22: 7, = — _Le puis trouver la limite de 7°,,.
QR[EE l]

1 1 1
3) Montrer que pour nrz2: (< ) I(——u)m-—f[ ]ésné.x‘l(%)—ﬂ(—‘)—ln—)+;;f(~5).

4) Déterminer la limire de la suite I,

o * LU QJ‘SL‘ mj}iaég'ﬁ >
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LIYCER PH OTE DESOUSSE Devoir de Synthese N°2 CLASSE - 4 Muath

LE 6 75./200 MATHEMATIQULS DUREL : 4 henres

EXERCICE 1 (5 points)
On donne dans un plan orienté deux carrés ABCD et DOC(Y de sens direct.
1Y Soit 5 lu similiude directe qul iwtanstorme Ben O e1 Den O

a- Déterminer le rapport. ['angle et le centre de 5.

b~ Quelle est 'image du carré ABCD par S 7

. Soit ¢ un réel. On considére les point M et N définis par CAM = gAB et AN =(2—¢ )}\D.

On désigne par 1 e mittey du sepment [MN].
a- Montrer gue S(M)=1.
b- Déterminer Pensemble des points [ lorsque a déerit = .
© On suppese gue o est différent de 2,
Le cerele (@) de centre | el passant par C recoupe la droite {C1)) en un point =
a- Monirer que [ est 'image de 1 par une similitude directe 87 de cenire A dont on precisera
fe rapport et Mangle.
- Nonirer que lorsque o varie le vecteur ME reste fixe.
© Sort ' 1a similiwude indireete qui transforme A en E et Nen M.
a- Déterminer le rapport de £
h- Dans le cas oit E et N soni distinets. les droites (AB} et (EN) se coupent en (2,
Déterminer Uimage par [ de chacune des droites (AB) et iEN),
Er déduire que Q estinvariant par £,
¢- Donner suivant les valeurs de ¢ la forme réduite de L.

EXERCICE 2 (3pomts)
Soit {P) une parabole de lover F, de directrice D. de sommet S et d axe A
Soit M un point de (P) distinct de S.
On désigne par H e projelé orthogonal de M sur D, par E l¢ projeié orthogenal de M sur 3 et par
T 1¢ pont dhintersection de A et de la langente a (Pren M.
Montrer que S esi le mulicu du segment | TE].
B
Soit 1d) une droiie du plan. A un peint n"appartenant & {d) et O le projeié orthogonal A sur (d).
I Soit S un point de () distinet de O.
a- Construire fe Jover F et la direcirice D de la parabole (7} passant par A, de sommel S el
taneente a td.
b- Montrer que lorsque S décrit la droite (d) privée de O T vane sur une parabole (I') doat on
nrecizera le fover et a directrice.
¢- Montrer gue "ensemble des points 7 est la parabole (171 privée de son sommet.
Seli 1Py la parabele définie au b oa-
Lo wngente V10 d (P en A coupe D en L Soit (T7) la deusieme wangente @ (P issue de et
soft B oson point de contact avee (P
a- Montrer que Jes points AL B et Fosont alignes,

b- Monirer gue (T v el (.1 sont perpendiculaires, Construire alors (171 et 3.




PROBLEML iy points)
@ 1 est un enlier nawre! non nul.

On considére la fonction f, définie sur [0.+<c| par :

On désiune par (C) la courbe représentative de £, dans un repére orthonormé (O.7.7) .
1 a- Monirer que T oesi contnige dodrane on

b- Ewdier les variaiions de 1.
2/ a- Ewdier la position relative des courbes (C, )et(C,_, )

b- Tracer les courbes (C,) et (C. ).
3/ Soil A le point de (Cn ) ol la tangente est parallele a ta droite (0.1).

!

a- lustifier que les peints A appartiennent a la courbe (17 d'équation v = (ex)s

b- Etudicr les variations de fs fonction g définie par g(x) = {ex) +.

¢- Tracer la courbe (17) dans le repere (0.7, 7).

‘B| On considére la fonction F définie par [F(x)= J-l’".-‘_ [ (yd

1. Monuwer que le domaine de définition de F est }I.—::c [
a- Montrer que F est dénivable sur ] I [ et caleuler Fix).

b- En déduire que s v x & |l += | | F{_\;):Jc ; dt
* 7 int

/ a- Monirer que ;%1 e]l.'ﬂc[ Tnt<i—1
b- Endéduire que - x e lef : Fix)2 [ S
e (-1
¢- Cateuler hm Fix) .

Ja- Montrer que 1y 2 ] e [ D F = 1.1

X ¢
b- En déduire que Fadmet en 14%) une limite finic L et que ~¢” <1< 0,
i Dresser lc labicau de varianion de F el donner I"allure de sa courbe représentative.(on donne L = —0.13)

[C] n est un entier naturel non nul et o est un réel de I'intervalte J0.1].

Onpose I = [ foaude et |io= J

.

Fndt

Mantrer que T cxiste et que la swite de terme géndral | est crolssante.
Montrergue 1, = Iim 1 (o

yioa- Montrer que 1o+ L
b- Caleufer T,

1

Ca- A ade e integiation par paries, exprimer b o) en fonction de [ )
Endédwreque . “neld 00 .=nl _ +

[{ R

h- Calculer |, et I,

¢- Nonurer par recurrence que ; poiwr {out ke [
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Exercice 4.7 [5poiaks) ,
T Une Urne contient trois ‘]ei'ons blants numerctes 4,1,1 et quq‘h'e t,ie\'c.r*as
Neirs numérotes I T D
4°. Omn CII'SPDSE d'une piéce <e mennaie '}ruciue:s cde sorte que La proba'bil'\‘l'ﬁ:
d'avoir " Face " seit e'snl.ed "'3 .
O Considere L'eprevve (E) suivante : On Lance la plece de monnaie une foiS.
Si an oblieal ™ pile “ ontire simultanement deux 52*;;;5 de l'urae
i on obtient " Face" ontire sviessivement et Sans remise, deux.d'ekons de V'urne
a. Soit A I'évenement : ““la Sornme des nombres inscrits SUrlesJeI-cnsiire's est e'gal
Montrer que p(al= %-
b. Soit X L'dlea numérique qi a c.hoque épreuve (E) assotie La Somme des
rnombres inscrits sor les Jei'ons tires .
Deterrminer Lo Loi de Prcbmbi{illé de x et cal coler E(R)
22. L'eprevve (E) est réPé.{'e'e‘ clngq -.?uis de svile, en remeltant a c.haque '-?o‘us
les éeh:ns tires dans Vorne | Gleoler ba proba.b';l'rlé cle chqm_l-:i des evenements o
B: ['évenement A se realise exoctemenl deux *Fdis”
¢ “L'événement A se realise povr la premicre Pois & la froisieme épreuve'.“
37 Dans celte quéshion on tire sveessivemenl deux Jehms de La maniere svivante ;
sile ée*m tire est blanc, il sera remis dans L'urne, Sinon onle %nrde
Calevler Lo probabilite cle chacun des evenements soivants:
F. “ oblenir deuxt {elons de meme covleor™
M obhlenir deux cie*'u'ns Por“'nn]’ le numéro 4>

Exercice £: (5 painis)
Dans Lo planariente, on donne un {'r‘iamale OAN r'ecko.ng\e isecele en o telque

(c;ﬁ,ﬂo'ﬂ)sgf-!ﬂ] . Le tercle decentre A el de rayon Al coupe La droile (oR)
en LetkF *quue o€ LAF] On clelsitane par (ert\’ é“ipse dent L'un des
'Foyer-s est F, admeltank A comme Uun des sommels do grand axe et tangente a (KT
4% &~ Montrer que La rmediatrice dvs egme_nl‘ [AW] passe qule centre de l'ellipse (E!
b.Endéduire que o estlecentre de{E)., Duns la svite onpose 0A:=x
C . Construice Le Second :Fo\fer F'de L' e[li[»se (e). .
¢ la PerPEndicu[airE O a (FF') enF,' coupe (FH} en G el (TH)len M. onpese M= SF{‘!
a.-Montrerque Le point @ appartient av tercle de cenbre F'et ee rayon 2a.
h.Endeéduire que M est le point de contack de l'e.ﬂipse (E) et La droife (TH)
C_provver gue ™M e(E). PréciSEr La +um33n+e a (E)en M. :
32 Soit (E') P'ellipse de foyers FetH eb degrandaxe FA. onpoese 7= AXH.
Ow Jesigne par BebB' Les sommets dv petitoxe cle lellipse (E')
Q. Montrer que Les P°"n+5 B,8 el A gont D.l'tlanés.
h. Montrer que O € (E').Delerminerlotan Ben*e a [.'Q.UEPEE (g'}eno.
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ErobLEme; [40 points) ‘ i
So'd--f La :?onc{'n'on clé'ginie sur [0+ par ! :?:r,)_ _est:'_ sixyo et ‘.?lo) =0
el Seit € sa courbe représeatative dans vn r‘epere orthonorme (5,17 T 3)
I_12a. Veru.?aer que :Pes*- continue & droile eno .
b—Montrer que fesk dérivable & droite eno ef que g ®)zo.
2% a. Etvdier Les variations de 11?
b_ Trater ©
3% Soif 9 La restrickion de 'E & Vintervalle [“'%]
a_ Montrer que g est une bijeckion de [ 51 sur unintervalle gee Von precisers.
b.Tracer l.o. tourbe &' de la 'Ponc*{'lor\ %"‘
Y SeiF I L'aire du domaine limite parla courbe €' el les droites d'equ&.['fons Xzo ehy=)
0. provver que la :Ponc{'iof) X ;r,e-.‘?tx} est one primih've de ‘.F suor Lor+oel )

b_En deduire que I-4

ed
5e povr toul ne IN on pose z "-? 32'
50|l'nEI'N 34 PunEn‘hEr *elc‘ue o<P<n .‘
Elcnl'r:r que pour 'l'oul" xTE EP P""‘] cna; £ -.?(x) \(:?(‘;‘."I_T")
d irg, que P
n deduire. g £[¢n<J3“¥[)dx .Qn:FkF
b_ Mentrer que pour toub ne N ona: g QJ :F(x}d:t. Sn+ -:’?,-
Ern dedvire gee : ‘5 4\< ne*
¢ - Déterminer alers Lim Sn
e 14
T_ pour Jool ne N el pour Yol oc € ]ey 4-.] on pose F;‘(::h 1 S S-‘: dt
1°. Galeoler F (x) e} en déduire Lim F, {:'-) nl' :r.t
9°_o.- A laide d'une lnkegrahon par par-'?lgs moantrer que pour *cui' ne N ona:
Fley=2 _ _ __G-L_FF{:()
LY € {n+4il {nH)l:t"'H

b_ Montrer par recurrence Sur n que F x) admet une limite ¥inie notee
L, lorsque x tend vers o* el que L =L,

€(n+1‘l! y
~ Montrer gue pour fouk ne N ona: Ln"'g(d"" + AL "'Fi)

AL 8l
3?.. SO‘I}-' (U ] ‘T{Q 5014'8 dé'?f‘ne SUr'Npar .
Je_l-d{- ek pour bout neN® VU, = %_j £ -l:c“.

a. CQLCULEJ‘ U e{- mon'l'l‘ef' gue poor toult ne IN* aona Un+4= ——E(:+4][+ Uﬂ

b_ Montrer que pour bout ne IN ena Un +Ln - 4
¢ - Montrer que pour foul NneE N® ona: DSUn £ ,_’.‘_.._

] . (nl\—'I]l
d. _Determiner alors Lim L, et endgdvire *
n D=4
Lim > A
™2
P=e L
N— 4o

. LyoJSU_daslpo gdgo 4,
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| Lycée Pilote Sfax T~ Devoir de synthése n°3 | Classes : 4My.1.5.

i - r r . - .
[Le 1240572006 Mal!lem.lthueb
| Durée 4 heures

Pr :M" Nouri et M’ Zribi.

Exercicel(6pts)

. tJ, contient :une boute blanche ¢t quatre boules noires
On considére deux umes
U, contient : trois boules blanches et deux boules noires
[} On considére I'épreuve suivante :
On choisit une urne au hasard dans laquelle on tire simultanément trois boules.
a) Calculer la probabilité de I’événement A :«Obtenir trois boules de la méme couleur »
b} On répéte I'épreuve précédente n fois de snite (n 22 )en remenant les boules dans
leurs propre urnes aprés chaque épreuve .
Calculer la probabilité p_ d’obtenir au moins une fois trois boules de la méme couleur.

¢} déterminer la plus petite valeur de n pour laguelle p, = 0,998

Pour la surte de 'exercice on considére le jeu suivant :

On tire simultanément deux boules de U, qu’on les place dans Ua puis on tire simultanément
deox boules de Us quion les place dans U

2yw) Son I'évenement B :« La répanition des couleurs reste inchangée dans les deux boites »

o
Montrer qyue p(B)==
)

by Caleuler la probabilité de "événement Ci« Tirer la boule blanche de Uy sachant gue B esl
réulisd »

<) Soit N i variable aléatoive défini par « Le nombre de boules blanches qui restent dans U
ata findu jeu ».
I)¢terminer la loi de probabilité de X .Caleuler E(X) et V(X).
31 On effectue n jeux successils {n = 2 ), en remettant les boules dans leurs propre urnes
apres chaque épreuve |

ay Déterminer la probabilité p, d7avoir réaliser I'événement B pour la premiére lois au k

omy

cpremve avee | £k €.

H— = x

by Caleufer en tonctionde n S, = Z p.opuis lim S,
i=2

Exercice2 (4 pts)

Sait ABC un triangle rectangle en C lel que AC=4a et BC=3a avec a>0
) I désipne une parabole variable passant par A et B et de directrice D paralléfe a la droite {BC).
a) Montrer que e Tover T de P varie sur I'hyperbole (J7) de foyers A et B et de distance entre les
sonmels da.
by Construire le centre O. les sommets S el S7 de (J7) ainsi que ses asymploles A e1 A"
¢) Déterminer [a direetrice Dy de la parabole Py pour laguelle I = S,
21 Onnote G e symétngue de B pur rapport a C. Soll (20 7) une hyperbole variable passant par 13 el
Gretdont un fover est AL
ad Mentrer que aure lover 17 de (¢ 7 ) varie sur (O U 0 00 (1) est une cellipse fixe dont-on
precisera les Tovers et e orand axe.
by Sert (47, hyperbole de Lo famille (27 7) pour laquelle I = (.
Construire fes tangentes ot les asvmptotes comnunes de (0 ) et (40,)
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Probléme(l} pts)

Partie A

Soi L fonction £ délinie sur [ = ]—l. +oc[ par flx)y=e¢ =1+ Log(l+x}

On désigne par (C) Ja courbe représentative de t'dans un repére orthonormé ((_)_?.}}
)y a) Caleuler f7'(x) et /"(x), pourtoul x & I

.
b) Veritier que f{x)ale méme signe que p(x) =x41-¢ * pourtout x el
2ya) Dresser I tablcau de variation de ¢ .
hy Montrer que I"¢quation ¢(x) = Cadmet dans | exactement deux solutjons 0 et ¢ avec
Jicu<lb
¢y Donner le signe de /'(x) ; en déduire que : ¥xe /. f{x}2 0.
3yay Dresser le tableau de vanation de /. Trager ¢()
by Soit F la tonction défine sur T par: Fx)y=(1 + x)logii+xvi—v " ~1=2x,
Véntier que & estune primitive de / sur ],

¢) Caleuler aire o de la panie limilée par (C et les droiles d équations x = —3. = et =t

Partie B

-,

Soit g pasue défime sur N opar: ny== et ¥orelllw,  =v¢

Onpose v =i, el w =n pour tout neldi,

" T el

[y Montrer par réecurrence que : Vae N, 0 <w, <1 < v .

[y Montrer que : ¥ne 'l Lu.g(ﬂﬁ-) =—f(u, -1).
i

L
¢) Endéduire que (v)) est décroissanie et que (w,) est croissanie.
2y NMentsergue (v,) el () sonl convergentes vers une meme limite [ que L'on précisera,

Panic ¢

Pour tout sre 1Y)

I . k
l). onpose: S, :lef—)'- 7
ns on

yay Montrer que: ¥ e ROV R =148, -7,

M Montrer que s Yoell T = ——5—— puis calealer lim 7,
H—e -

. | ke & 1 k+]
2ran Mewtrer que s Ve U v ohkell .---.n—l',. N S ,!.(___)_;.(1) <11 )
JTRAT: n T n I

L] i o C S D B
— (=Y =-Fo ys 8o k) F(=y = i
n " n i n

) 4
¢r Montrer que lasuie (£, estconvergente vers L = Log(--)
v
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B Lycée Pilote Nabeul DEVOIR DE SYNTHESE N°3

i M" Aissa M Gastli DUREE4 H

EXERCICE N°I : ( 4 points )

Un livreur de Pizzas Hut doit servir un client qui se touve a 6 km et qui exige d’étre servi a 20 heures
précises , pour se déplacer il utilise une vespa qui roule constamment 4 une vitesse moyenne de 36 kn/h
Sur son trajet , il va rencontrer deux feux tricolores non synchronisés et indépendants. S’il amive 4 un feu
orange il s’amréte 60 secondes et repad et 5”1l arrive & un feu rouge il s’arréte 30 secondes ¢t repart.

. o . o . 1 .. ]
Pour chaque feu , 1a probabilité pour qu’il soit vert 4 I"amrivée du livreur esl 5 et celle qui soil orange est 2
1/ Sott X 'aléa numérique égal au lemps mis par le livreur en minutes pour arriver 4 destination.
a)yMontrerque P(X=10)= 1 et P(X=11)=%
4

b) Déterminer la loi de probabilité de X
c) Determiner puts représenter la fonction de répartition de X

-

- - - 2 B a- - 2
2 a) Le bivreur part & 19 heures 49 minutes . montrer que 1a probabilité pour qu'il arrive en retard est E
h]

b} Le hreur sent son client 4 joury de suite du fundi o Jeuds | caiculer les probabilités suivantes
pi © Ja probabilité pour qu’il soit en retard fe Lundi
P2 : 1a probabtlité pour qu'il soit en retard pour la deuxiéme {ois le Mercredi
p; - la probabilité pour qu’il soil en retard 2 fois pendant ces 4 jours

EXERCICE N°2 - ( 6 points )

Sort ABF un wiangle comme I"indique fa figure . on désigne par £ le cercle circonserit 4 ce tnangle et O son
centre, los wngentes en A et en 13 & £ se coupent au point L.
Solent Py et Py les paraboles de fover I et de directrices respectives {1A) et (IB)
YV Montrer que O es1 point commun a Py et P;
2/ e tangente en O & Py coupe (FAY en Ty et 2 tangente en € 315 coupe (IBRn T3 .
moantrer gue 1y, 1 er I sont alignées
3/ 0n se propose de déenminer et construire e deuxiéme point d intersection de Py et I*; autre que O.
La droiie (IF) recoupe le cercle ¢ en G| soith homothéne de centre 1 qui translorme G en I et on désigne
Par ' lNimage de ¢ parh
a) Prouver qui: le centre du cercle ' oest e Jeuxiéme pointcommun a Pyet 3
by Construire alors ce point
47 5050 Ala mediatrice du sepment [;’FI
a) Montrer que Ta drotte A est une tangente commune & Py a 1%
by Construire fes points de contact sur & de chacune des deux paraboles
5 Ladrote A coupe (OF) en un point M | montrer que lorsque F varie sur ¢ ce point varie sur une hyperbole

qu'on prévisera

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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PROBLEME : ( 10 points )

X

V2—(Logx)?

A - Soit f1a fonction définic par : f(x)=

1/ Montrer que fest définie sur ]e'ﬁ,e‘ﬁ[

2/ Eltudier les vanations de f

3/ On désigne par C la courbe représentative de fdans un repére orthonormé (O,f,}) avec ":_u = 2cm
Déterminer I’équation de la tanpente T a C au point d’abscisse ¢

4/ TracerC et T

par : g(x) = &

B- on désigne par g et F les fonclions définies sur ]e
2

_ﬁ,e‘ﬁ[ et F{x)= ng(r)dr

1/ Mountrer F est dérivabls sur Je"’z,e”[ et éludier le sens de vanation de I

Pl

%/ Soit i la fonction définie sur [‘% ﬂ par h(x) = sin x

a) Montrer que h admet une réciproque h™' définie sur [—l.l]

b) Montrer que h™' est dérivable sur ]—l.l[ el pourfoul X & ]fl,l[ (FHY'w)

L1
3 O
3/ On cansidére la fonction 1 détinie sur ]c"c ,e‘r‘[ par FH(x)= ‘LJE dt
Ji-r?

a) Montrer que 1 est dérnvable sur ]c"ﬁ e‘ﬁ[ et calculer H'(x)

b) Endéduire que pourtout x e ]e'ﬁ,gﬁ[ H)=F (x)

¢) Prouver alors que ; fg(r)dr = %

Tn
-, =

4/ On déhinit 1a fonetion G sur |i 2] par: G (x) = L,.Eu..,

a) ltudier les variations de G sur et tracer sa courbe représentative I'dans un repére orthonormé (. ¥°)

, N T IR . .
by Montrer que G est une bijection de ]--?,?l: sur ]c N I , prouver que O = F, tracer ators |
. L

courbe représentative de F

.. ; . . . . c—1 .
C— Son nun entier naturef non nul et la swite arithménque (x,) de raison et de premier terme x;) = 1
)

1/ a) Monlrer que  pour tout X € [1,e] f_q '[.r)fs 2
2{e-1)
<

b) Ln dédutre que : Vre[x‘.x‘_,] pour i € {(Ll.?......n— l} : Ig(:c) - e{x, )]g 2|J: _t,| -
2 Montrer alors que : Ijﬂ"'(g(x)f #{x, Nk Sg(i:—])— et véndier que i J”"Tg(.r)cir: J'g(.r}d.\’
5 nt e ), I
' 2(e -1y
=l 4 - n
4/ Ln deduire gue la suite (Sq) est convergente et préciser sa limite

-1 -

- . S “

3500 pose pour nentier nature) non nut S,- & > g(x,) . monuer que (5 - — <
. 7







Devoir de svithése N° 5 (4™ matlis) (") Mai 2006

Lycée Pilote
Gafsa Devoir de synthese N° 3
47 maths
EXERCICE 1 :(35p"
Une urne contient trois boules noires et une boule blanche indiscernables au toucher.
On considére |’épreuve suivanie :
On lance un jeton parfaitement équilibré, présentant une face noire et une face
blanche. Si le jeton tombe sur la face blanche, on ajoute une boule blanche dans
I’urne ; si le jeton tombe sur la face noire, on ajoute une boule noire dans I’urne.
Puis on tire simultanément, et au hasard, trois boules de Furne.
On appelle :
Eo I’événement : « Aucune boule blanche ne figure parmi les trois boules tirées »
B I'événement : « Le jeton est tombé sur la face blanche ».
E, I’événement : « Une boule blanche et une seule figure parmi les trois boules tirées »
1- a- Calculer la probabilité de I’¢venement E;.
b- Calculer la probabilité de réalisation de chacun des événements suivants :
{EoNB), (EoN B), puis (Ea)-
b- On tire trois boules de |'urne, sachant qu’aucune boule blanche ne figure dans ce
tirage, quelle est la probabilité que le jeton soit tombeé sur la face noire?
2- On effectue successivement cing fois I épreuve décrite au début, qui consiste a
lancer le jeton, puis a tirer les trois boules de I"urne.
On désigne par X I’aléa numeérique qui prend pour valeurs le nombre de fois ou ['on a eu
une et une seule boule blanche parmi les trois boules tirées.
a- Donner la loi de probabilité de X
b- Calculer son espérance mathématique ainsi que sa variance et son écart type
c- Quelle est |a probabilité d’obtenir. au moins une fois, une et une seule boule bianche?

EXERCICE 2 :(5p%)

Soit OABC un carré et F un point du segment [OA] privé de O
I- On désigne par P la parabole de fover F et de sommet O
a- Construire la directrice D de P
b- On désigne par H le projeté orthogonal de C sur D et A Ja médiatrice de [FH]
Montrer que A est une tangente 4 P et construire leur point de contact O
2- Soit N le milieu du segment {FO]
a- Montrer que N appartient & la parabole de foyer F et de directrice (OC)
b- En considérant le repére orthonorme (O.Eﬂ,&) . retrouver le résuliat precedent.
3- Soit T I"hyperbole de foyers O et O et de distance au sommets 2a=0'C. On pose Q2 le
centre de T et ] le milien de |OCH
a- Monirer que FO' —FO = 2u
b- En déduire que I appartient & 17
c- Montrer que | appartient au cercle principal de I’
Déduire que la droite (Q7) est asymptote a I et que (FH) est la tangente alcnF
d- Montrer que la deuxiéme asymptote est tangente au cercle fixe de centre O et de rayon Ol

Doe V03 Bon travai.
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Devoir de svithése N° 3 (4" maths) (4") Mai 2006

PROBLEME : (10 p)

-Partic A- .

g

Soit la fonction f:x+— T
l+e*

On désigne par T sa courbe représeniative dans un repere orthonormé (0, 1. f)
[-a- Montrer que la fonction fest démvabie sur IR et que f'(x)z-l'f ('T,}
+e”

b- Etudier les vanations de f
¢~ Montrer que la courbe I admet un point d’inflexion dont on déterminera les
coordonnées. Donner une équation de la tangente T AT en ce point.

2- a- Etudier les variations de la fonction dérivée /' de f sur IR
2

b- En déduire que :pour tout réel x on a ;0 < f(x) <
33

c- Soit la fonction ¢ définie sur IR par pix)= f(x)-x
Etudier les variations de ¢ et montrer qu’il existe un scul réel o tel que :
we)=0 er Log2<a <l
d- En déduire le signe de ¢ sur IR et les positions relatives de I et la droite A:y=x
e- Construire A, T et
3- a- Montrer que ; réalise une bijection de IR sur un intervalle J que I’on précisera
b- Soit g la fonction réciproque de

-

x‘- -%

l—xz)
c- Tracer la courbe représentative I'” de g dans le méme repére.

On désignera par R la région du plan limitée par les courbes I', T et les deux axes du

repére.

Montrer que pour toutréel xde J, g(x)= jl Log(

-Partie B-

x*

1- On pose /= _&Log Jdx

1—x*

a- En utilisant une intégration par parties. calculer I
“

I
(On remarquera que —— +
I-x l+x 1-x

b- En dédutre en fonction de o, ’aire de la région ®.

2- On consideére la suite (U)), ., définie par : U =
L=

| o—

U, =fU) . neN
a- Montrerque pourtoutnde IN 0<U_ <a
b- Erudier la monotonie de la suite (I7,). En déduire qu’elle est convergente.

2 _
c- Montrer que pour tout nde IN U, | —a| s—=|U, -2
)

343

d- En déduire la limite de la suite (/)

a’—lUn [ rexpax

Montrer que U, £V, <@ pouriout nde N et en déduire la limite de la suite (V)

3- On considére la suite (V,) définie sur IN par: V, =

he -ltl.'J QJLL‘L-Q-"J )0 aggﬂ o Bon travai:
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Devoir de symhése N°3 (4™ maths) (4") Mai 2006

-Partie C-

Soit la fonction F définie sur [-1.1] par : PN
F(x)=f N f(Odl s x#0

F(0)=-Log(l +\E)
I- a- Justifier 'existence de F(x) sur]-1.1[

b- Veérifler que F est une fonction paire
c- Montrer que F est dérivable sur [0,1[ et calculer F'(x)

-

2- a- Calculer F(—=) et en déduire "expression de F(x) sur ]0,1[

2
b- Etudier la continuité et la dérivabiiité¢ de [F en 0
3- Tracer dans un autre repére orthonormé, la courbe représentative de la fonction F
4- Calculer F(e) et retrouver alors I’aire de la région ®.

Bon travai-
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LYCEE L DEVOIR DE SYNTHESEN°:3 |

PILOTE

GABES Ef o SECTION : MATHEMATIQUES T
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- EPREUVE X MATHEMAT]QUES H.DHIAF

v L —_— )

EXERCICE N° :1 (2 points )
Un supermarché dispose de 20 caisses. Le tableau ci-dessous donne le temps maoven y {en mn)
d'attente a une caisse en fonction du nombre x de caisses ouveres

! nombre de caisses F'al 4] 51 8 P8 10 12
' ouvertes x 1 | | | | ! | |
L temps moyend'attente: y  © 16 12 | 96| 79 | 6 | 47 ! 4 |

Pour chacune des questions ci-dessous. une seule parmi les trois propositions est exacta.
Indiquer ses références { Exemgle . 1°) ¢} ) sur la copie. (aucune justification n'est exigés)

1°) Les coordonnees du point mover G sont -

a) (6,86,8.8) b} {85:.35.¢E9) ¢l {6 ;8.6)
2%) La droite D d'sjustemsant afline obtenue par la méthede des moeindres carrés a pour écuation
a) y=-0,707x+ 12,835 2oy =-1.208x + 16,889 c} j=-.-.3??;c+'?6.64

3°} L2 nombre de caissses {a ure unitd orés) a ouvrir pour gque le temps moyen d'sttente & ures caisse
soit 5 mn est:
a) S by 0 cl i

-2

13
4°} On suppose que le temps mcven d attenta est denné en fenction de x par fix; = - aler
X
nomere de caisses (2 Une uniié oraés 3 ouvrir DoUr que 2 lemps moven d'atienie 3 une caissa soit 5
mn 2571
a) & z) 1C )M

-

e

it}

EXERCICE N°: 2 ( 4 points )
Dans un magasin, scnit 2n vente des composants elecireniques tous :dentiqbes en apparance,

mais dont certains presentem un defau:. Gn estime gque la probabiiite qu'un comcosart soit

défectueux est égale a 0,02.

{Dans la suite les parties A et B sont indéperdantes ! !es valeurs approchées Ses probatiliiés a

calculer seront données a 10 ™ orés).

Partie A

Un client achéte 50 composanis. On aamet gue i'achat de 50 cemrcesants esi assimilé & 3G tirages

indépendants avec remise.

On considére 'aléa numaricue X &ga! 2L ncmbre Ca cemposants céfeciueux parmii i2 507 acheis.

1) Quelle ast ia probabiiite quaxaciement ceux des composants acr‘ﬂtés scient d&fectuaux ?

2} Calculer la probabul"“ quiaL meins Un des compaosants achetés soit défeciuaux 7

3) Quet estdans uniot de 80 comreszarts achelés e nembre moven de compozanis defeciue s

Partie B

On sucpecse que a dche de we T-(&n rewras) de chague compcosant oefacivaly suit uns |
e.<,uor‘3'1 ticlle de carsmaire = Zx1077 21 guelz Jurdsdevie Ty wen nNeurgs o= r:ha;'Je ::n*:osant
non défectueux suilt une loi exparanl 2iis d2 paramatre 7. = 1077
1. Calculer la protabiie que !a durée c2 via J'un comgesant solt superieur & 1C20 heures
al si ce compoesant es! dérectusux
b} si 22 composant n'sst pas defacius ok

} Soit T la durde “e vie en teures) J'un comoosant acnad ao hasard, Démc-iarque a o

"d=‘ cE Sompesant SCi 2T ares Ja

BAC.MOURAJAA.COM




fonctionnement est - p(T 2 t) = 0,026 + 0,987

3; Sachant que le composant acheté est encere en ¢iat de marche 1000 heures aprés
son installation, quelle est la probabilité que ce composant soit défectueux ?

EXERCICEN®: 3 (6 points )

T-n

Scit f la fonction définie sur IR par: f(x}= xe ? et soit ( C ) sa courbe représentative dans un plan
rapporté & un repére orthonorme ((O A, ])
27117 Dresser le iableau de varialicn de 1.

2°) Montrer que ia courbe ( C } admet un point d'inflexion dont on précisera les coordonnees.
3°) Tracer (C ).
4%)

Y Montrer que pour tout réel x de [0, 1], ona: 0 = f(x) € 1.

1 1-x

- 1

B°) On pose, pour toutnde IN* ona: |, = —— [x"e 2 dx et U, =T+ —~ —5+
nl2™" 12 212

1°) A l'aide d'une intégration par parties, calculer |..

T
ST neyi2mt
3°%) Démonlrer, par récurrence, que pour toul nde IN", ona . U, = JE -1,
1
- n(n!)2”"

2°) Montrer que, pour tout n de IN*, cna: |

4°)a) Montrer que, pour{fout nde IN" ona 0 <l

b) En déduire fim U,
PROBLEME : {8 points )

Le plan orienté est muni du repére orthonormé (O, i ] ) Soit f l'application du plan dans lui-méme
X =xX-y3

y =xJ3 +y
17) Sait z = x + iy "affixe du point M et 2= x + 1y ceile du point M’
a) Démontrer que z = az, ou a est un nombre complexe que 'on calculera.
b) En déduire que f est une similitude directe et donner sa ferme reduite.

qui & tout point M(x , y) associe le point M'(x , v) tet que {

2°) Soit H i'hyperbole d'equaticn : x? = 3y2 = 3 dans ie repére (O, T. ] )

a) Déterminer ses asymptotes, son excentricité e. son foyer d'abscisse positive F et la directrice D
associes .
b} Seit { H'} la courbe image de (H) par f.
Prouver que ( H') est une hyperbole d'excentricité e, de foyer F' = (F).
¢} Tracer H sur la feuille « a remettre » ci - jointe dans le méme repére que H'.

3°) Déterminer une équation de H dans le repére (O, i }

En déduire que H est Ia représentation graphique de la fenction g définie par : g(X)

2 %) Soit § ia droite d'équalicn : x =2 et & son image par |,
a) Tracer § et ¢ dans le méme repare qus H'.
b) Vérifier que 8 coupe H aux poinis Ath : 7;r3\i &l AZ{ 3, 5;{3
¢) Calculer F'aire A de la pariie du plan con.nprise en}tre fa courrbe H et’la droite & .
2
d} Interpréter graphiquement 'intégrale J 52— -1dx el déduire sa valeur du résultat précédent.

V3
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_Lhy_cée Pilote Sfax Devoir de synthése n?3 Classes : 4My.2.5.4,

Le 07/05/2005 Mathematiques Pr :M" Nouri et M’ Zribi.
Durée 4 heures

Exercicel (5 pts)

U, contient :deux boules blanches et trois boules noires

On considere deux urnes . . .
U, contient : une boule blanche et trois boules noires

1) On tire de U, simultanément deux boules et de U, une boule.
Soit X la variable aléatoire définie par e nombre de boules blanches obtenues.

a) Déterminer la loi de probabilité de X puis calculer E(X).

b) On gagne x dinars pour chaque boule blanche tirée et on perd sept dinars pour chaque boule noire tirée.
Déterminer x pour que le jeu soit équitable.
2) On répéte I'épreuve précédente n fois de suite (n€ N'), en remettant a chaque fois les boules tirées dans
leurs propres urnes.
Soit Y la variable aléatoire indiquant le nombre de fois ou i’on obtient trois boules de méme couleur.

a) Déterminer la loi de probabilité de Y. Calculer E(Y) et V(Y).

b) Soit p, la probabilité d’obtenir au moins deux fois trois boules de méme couleur.

Montrer que p, =1-— (%)“ & : >

) puis calculer lim p_ .

e
3) On considére I’ épreuve suivante :
On tire simultanément deux boules de U, qu’on les place dans U, puis on tire simultanément trois boules
de U, .

a) Calculer la probabilité de I'événement A : « Obtenir trois boules de méme couleur a la fin de

I’épreuve »
b) Sachant qu’on a obtenu trois boules de méme couleur quelle est 1a probabilité d’avoir tirer deux boules

de méme couleur de U, .

Exercice2 (5 pis)
Soit TTKL un rectangle tel que 1} =2a(ac & Yet W=2JK . Onnote F=1*J, A=K*L, G=5§,(F)a
() le cercle de cenire G et de rayon 2a.
1) Soit P la parabole de foyer F et de directrice (KL} .
_a} Préciser le sommet S de P et montrer que 1 et J sont deux points de P.
b} Déterminer les tangentes respectives a P en I et J et vérifier qu’elles sont perpendiculaires.
2} Soit (E) une ellipse variable dont F est I'un des foyers et A I'un des sommets du grand axe
a) Montrer que I’autre foyer F* de (E) décrit [AF)\ {A,F}.
b) En déduire I’ensemble décrit par le centre O de (E).
c)Montrer que les sommets B et B’ du petit axe de (E) varient sur P\ {1, 3, S}
3) Soit (H) I’hyperbole dont F est I'un des foyers, tangenie a (KL) et de distance entre les sommets 2a.
a2) Montrer que le second foyer " de (H) varie sur un arc du cercle {y)qu'on précisera.
b) Construire le fover F'* de (F) pour lequel K est son point de contact avec (KL).
¢) Construire alors le centre O de (H) ainst que ses asymptotes.

Probleme(10 pts)

Partie(A)
l_‘ -2x
. i .. . f N)= ; ht 0
Soit f la fonction définie sur & par () X N
1£(0)=2

(£ ) désigne la courbe représentative de f dans un repere orthonorme (O, L))
1)a)Montrerque: Yrek , | =2¢7~ -

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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b) A I'aide d’une intégration enire 0 et x, montrer que : vxeR , 2x —2x" < t—e ¥ < 2x el que

P _a 1
YxelR,, X" ——x" £ e %+ 2Ix —1 £ 2x7
. 3

c) Montrer alors que f est dérivable a droite cn 0 et que f,(0)=—-2.
2)a) Montrer que :¥xe &, € " 2 1+2x puis dresser le tableau de variation de f.
b} Tracer (£} . (On précisera la tangente a (£ ) au point d’abscisse 0)
3) On pose F(x)= _L:" f(tydt pourtout x € X,
a) Monirer alors que ¥ est dérivable sur X et que F'{(x) = 2f(2x) — f({x)
b) Vérifier que : ¥xeR_, FI(x)=f(x)e "

2t

c) Montrer que : Vle[1,+oc[, 0 sl— f(t) < e”
L

En déduire que : ¥x&[l,+ec[, 0 < Log2 - F(x) < %(e e
d) Dresser alors le 1ableau de variation de F.

4)Soit neN", onpose § =f(n)+f(n+1)+..+f(2n)
a) Vérifier que: ¥ke{0,1,2,..,n -1}, f(k+1+n) sj:'] TE(x)dx € fk +n)
b) En déduire que : Yne N°, F(n) + f(2n) < S < F(n) + f(n)
¢) Montrer alors que S_ est convergente et calculer sa lirmite.

Partie(B)

fo(x)=

(1_ e—:.v.)n
X

Dans cette partic 1 < N"V{1} et f la fonction définie sur X_ par:
f.(0)=0
1) a) Montrer que {_ cst continu a droite en 0. .
b} Montrer que [ est dérivable & droite en 0 et calculer (f),(0). (On distinguera les casn=2 et nz3)

A o . i C—!x]_e-lx n-l ..
¢) Monlrer que  cst dérivable sur X et que [ (x) = ( . ) {l+2nx—-¢7")
NE

2) On pose g_(x)=1+2nx -e” pour lout X€ R,
a) Dresser le tableau de variauon de g,

b) Montrer que " équation g_(x)=0 admet dans R’ une unique solution o,
: 1 - - ]
¢) Monuer que . wxe ]I, + f[ — + 2Logx — x < Oet en déduire que Ve N \{1}, ;Logn < a, < Logn

d) Donner e signe de g_(x) sur <. puis dresser le tableau de variation de ||

3) Onpose u, :(%Logn)f‘n(—’l‘—l_ogn) pour tout n e N\ {1}

. ]
a) Montrer que * Yo = N1} 0 = (- =)
n

b) En déduire que u_ est convergente et calculer sa limite.
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Exercice 1
. On dispose de deux urnes U, et U,.
' Dans U,, il ya deux boules rouges et huit boules blanches et dans U, il ya une boule

' rouge et deux boules blanches.

f

{ 1°) Une épreuve consiste a tirer une boule de U, que 'on met dans L. puis on tire une
| “boule de ;. ON considére les événements suivants:
R " La boule tirée de U; est rouge”.
£ " La boule tirée ds /7 ast rouge”,
A: " alafin del'épreuve, i/ 2 conbient pius de bouies rouges.”
a) Calcuier P{(g jet P(X ).
b) Montrer que P(A) est %
2°) On répete l'epreuve précédente quatre fois ce suite en remettant chaque fois ies
boules dans leurs urnes d'origine. Soit X Y'aléa numeérique qui prend pour valeurs le
nombre de fois ou A est realise.
a) Déterminer la loi de probabilité de X.
b) Déterminer 'éspérence mathématique et la variance de X .
3°) Une nouvelle epreuve consiste a tirer une boule de U;:
- Si elle est rouge, on la gardera et on tire une seconde boule de (.

- Si elle est tlanche, on la mettra dans (. et on tirera simultanément deux boules de
Soit Y 'a:g3 nurm<n.gus 2431 au nombore de boules rouges obtenues a l'issue de

I'Zpreuve.
Calculer P(Y=0) 2t P{¥=2}. £n déduire P(Y=1).

Exercice 2

Soient F et H deux points distincts, » la médiatrice de {FH] et] le milieu de [FH]. Soit
Moun point ds Ny el D !a droue passant par H et perpendiculaire a ta droite (MH}. On
désigne per (P} lz parabole de foyer F et de directrice D.

2y a) Montrar gus Ia tangente a (P) au point M.

b) Vérificr que les o f—‘s D et A\ scnt paralléles si et seulement si M = J.

23 1S e ¢ Su e rent de J, la droite D coupe 3 en 1. Soit E le symétricus
de H par rannort a 3 DQﬂdlClJol:P a yvenl.
2y Plonirar Qo L S9 12Nge e la paraoclc (P}.

Pole TR S e i T T T e M

H --3 L IJ I:'_. |[ L1r
E— \ILIW_".
carttent G 1a

e et ) A IR
T DArEGOT (f (R R i

! L X 10 t'_‘[)\l_b'"'“
CENGenle Do SO0 a o paraboie (P et déduirs due S apparting au cerdle (o )dc

Siodgad

CI

l*mm e E .
) Soit R ua point de (o) distingt de o Montrer que la parabole de foyer F et de

sommeat R est angante a v en un noint a on determinera. (Il est conseil
r

N

faire uns= fiGure “”’:;r !J,,JSJUQ_E&?.'J&&i 4 L‘;
BAC.MOURAJAA




¢) Déterminer alors I'ensemble des points S quand le point M varie sur a.

Probléme

Ll

)= e

n considere f@ fonction ©ddfine: <o I8 2ar ' ‘
Log(l ~ x

X
t on désigne par ( C ) sa courbe représentative dans un plan muni d'un repére

L f(x)= si x -0

rthonormé (0,1, J).

‘artie A .
°} a) Montrer que f est dérivable sur chacun des intervalles |~ 01 et ]0,-~'.

i’r"(x):-e‘(x.—%—) si x<0

b Monftrer que :
) A --5—-—Log(1:+x)
Lf "(x) = X -1

'° ) a) Montrer gue pour tout ¢ 20 on
b) Déduire que pour tout x > 0, on a:

¢) Montrer alors que f est derivable en 0 et que (0)

32) a) Etudier le signe de la fonction » définie sur [0,+={ p

Ax)=—"—-Log(l+x).

x -1
e f.
& C) au point d’abscisse 0 puis etudier la

= zud iz point d'abscisse O =2t un point d'inflexion

0 possade dans - -, 0 une solufion uniqua

Y a) Monirer cus |
u'on notaEra e

y Montrer ques <
) Montrer qua Paire do la partie cu plan mitée par ( C ) et les axes des coorgonnées

2ei -

Pour tout récl x, on pose F(x) = ] Yritydr.

oy Montrer que F est dérivable sur IR et que pour tout réel x on & :
Fiix) = 2xH(x? 1) Hx') .







| 2¢) Montrer que : F(x? +1)s F(x)<f(x?). En d3duire lim F(x) et lim F(x) .

3°) Dresser le tableau de variations de F.{ On ne demande pas de calculer F(Q) ).

Partie C.

1
Pour tout entier naturel non nul n, on pose : U, = L’; f(x)ydx et V, = J': F{x)dx

1 et pour tout réel x on pose : Sn(x)zx—7+-§-+... ;

193 3) Vérifier quc pour tout 0=

R O R T o
1-¢ 1+¢

'b) Déduire que pour tout

ns et tout x= “,ona:log(l+x)=5,(x)-(-

| 2°) a) Montrer que pour tout n &’

) Déduire que la suite ( U, ) est convergente et déterminer lim U,

Fa N ]

"¢} Exprimer V, & l'aide de U, et F(0). En déduire lim V.

30 ) a) En considérant I'encadrement : 0 st—}-— < 1, montrer que :

pour tout n= et pour tout x=10,1ton 3:0 < Lilt tdt < nl n
Sj(X)E(_ 1

X o (n-1)x

o) En déduire que n= et pour tout x: 0,1 on a:f{x)-

¢y En déduire @ fim (1- =1 '*i):mgz
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Exercice 1: (2 points )
Pour chacune des questions suivantes une seule des trois réeponses proposees est exacte.
indiquer sur la copie le numeéro de la question et 1a lettre corespondante 3 la répeonse

choisie.
Aucune justification n'est demandée.

1} Soit x un entier.

(x=2(mod 4)
S {xEZ(mod 6y 2lors
ay x=2(mod 24), b) x = 2 (mod 12) clx=1{(mod 6)

2) Le plan est muni d'un repere orthonormé ( O, 7, 7).
On considére les points A (31, —50 ) et B (-21, 34 ).
Le nombre des points de coordonnées entiéres appartenant au segment [AB] est :

a) 5 points b) 3 points ¢) aucun point

3)Soient; C ={M(x,y) tel que y = sinx; 0 < x Eg}

et C’={M(x,y)telque y=X; Os)cgg }
On note S et S' les sclides obtenus respectivement par rotation
de CetC’ autourde l'axe (Q, 7).
Le volume, en unité de volume, de la partie de l'espace

comprise entre les solides S et S' est :

a) T +6) b) Z(n?—1)
Exercice 2:( 6 points )
Soit f 1a fonction définie sur IR par f(x) =In ( 1 +e™). '
If 1) a/ Eiudier les vanations de f.
b/ Montrer que la courbe C de f admet une asymptote oblique d'equation . y =-x
2) a/ Montrer que f réalise une bijection de IR sur un intervalle J que I'on précisera.

b/ Tracer la courbe C de f et la courbe C' de " dans un méme repére orthonorme.

3) a/ Montrer que pour tout réel t positif on a ; t—gﬁ {1+t <t

g—4x

b/ En déduire que pour tout réel xona: ™ — -

<flx)g e7*
I/ Soit u ia suite définie sur IN* par ;
u;=1 +§ et pour tout n non nul, Ua.: = (1+ :ﬁ) u,.

1) On pose v la suite définie par v, =In (u,) pour tout n non nul,
a/ Montrer que pour tout n, non nul v, = f(1) + f(2) + ... +f(n).

b/ Montrer que la suite v est croissante.
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2) On definit les suites (S, ) et ( To) par : So== +1+ +— etTn-% +—+ +c%.

af Déferminer les limites des suites S et T.

b/ Déduire de ce qui précéde que pour tout entiernnon nulon a :

Si—2-Ta € v £ 5.
5 v

3) af Montrer que la suite { v, ) est convergente. On note a sa limite.

2e+1 1
b/ Prouver que ——— < a € —.
2(e2—-1) e-1

¢/ Montrer que la suite u est convergente et donner un encadrement de sa limite.

Exercice 3 :( 4 points )

1) a/ Déterminer selon n les restes possibles de 2" par 7.
b/ Déduire 'ensemble des entiers naturels n tels que 2010+ 2011" + 1432° = 0 (mod 7 ).

¢/ Déterminer le reste de la division euclidienne de 2011'%32*"** par 7.
2) On considére dans Z2, Péquation d'inconnues (x, y}, {E): 2011 x—1432y=1.
a/ En utilisant 'algarithme d'Euclide , donner une solution particuliére ( X, Yo} de (E).
b/ Résoudre alors ( E ).
c/ Résoudre alors dans Z, 1432 x=-5 (mod 2011).

Exercice 4:( 4 points }

Soit F la fonction définie sur IR* par F(x) f

dt.

in {1+r1)
1) Mantrer que F est impaire.

2) Pour tout x > 0, on pose g{x) =[*

11p (1+r2)
al/ Verifierque F(X)=g(2x)—g(x); pourtoutx > 0.
b/ Montrer gque g est dérivable sur IR*+ puis calculer F'(x) pour tout x > 0.

¢/ En Déduire le sens de variations de F sur ]0, +oo[.

3) a/ Montrer que pour tout x > 0, il existe unreelc € ] x, 2x [ tel que F(x) = YT

bl Déduire que, pourtoutx >0 ; I—(HTZ) < F(x) < o

I_ir‘r}mﬂf)—; lim F{x}; fim F(x).

o/ Déterminer les limites suivantes :
W A—w + . U

4) al Dresser le tableau de variations de F.
b/ Tracer ['allure de la courbe C de F dans un repére orthonormeé.
(Ondonne F(V2 )= 0.7)
Exercice 5 :( 4 points )
Dans 'ensemble des nombres complexes, on considére Féquation :

(BE) : 22 - z(3m —1)m + 2m*(1+m? = 0, ol m est un paramelre reel.

It Résoudre l'équation (E).
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Il Dans le plan P muni d'un repére orthonormé direct (O, 1,7 ).
On considére les points M{m{m + i} et N{2m{m—i)).
1) a/ Montrer que M varie sur une parabole P quand m varie sur [R.

b/ Caractériser la parabole P.
¢/ Montrer que par le point I{ -1, 0 ) passe deux tangentes T, et T, & la parabole P.

df Tracer la parabole P ainsi que les tangentes T, et T».
2) a/ Déterminer [‘affixe du point G image du point N par la rotation de centre | et d'angle %

b/ Déduire que le point G est 'image du point M par une similitude indirecte g que I'on

caractérisera.
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xercice 4.:{6points)
Dans Le plan orienté on considere un carre ABCD de centre o ef telque
(A'é,"pfﬁ)ﬂ Cew]), Om désigne par R Lo rotation de entre ot A'Ongle T_;
et par T el T Les milieuse resPech:?s des ‘583men+6 LAB] et [AD]
12 Onpose = 5802 R 5¢ac) ‘
De+8rmfner “?(Pi). -.?(D) Fuis CGr‘ar_Jter-fser".?.
2o ompose 9z Ro S¢AD)
a_ Delerminer g.(ﬁ)el' %(])
b_ Montrer que g est une S\]méjfn'e 8\i55on+e dontcn Pre'ciser-o. L'axe etlevecteor
2% Soit S la similitode directe telle que S(0}=D ek S(T):=C
o._ Determiner Le rqPPuri' el lhng‘e de S. construice Soncentre
b_ Pr‘éciser Les imqgcs,Par S, des droites (Ao) et (AT). En deduire S(A)
C_ Montrer que S(3)= A, endedvire que Les Po'mjfs J.,7etB sant alianés_
40 Soit 8' La similitade dicecte de centre B quijrrans%orme_ C enLT
a_ Determine - Le rapport € L'angle de &'
b.Montrer que S'0S estune Eymél‘rie cenlrale que |'on Caracterisera .

scercice 8:(y points)
On Considere (o :Fonr_kon‘fr cle'f.‘n;e sur Ry par F(x)= -
Soit F la pr'.m}+ive de 1[2 sur IRy et ’re“eclue Fle)l. ™ Y X*
4o pour fout X Yo, on pose ‘-f(:c)z F(e=) 4 F (4;_.)
0. Montrer que < est clerivable sur Jo +ol eb calcoler §'(x)
b_ En deduire Que pour fouf XS0 DONa LF[:x] =1, calevler F(2) ¢ F(‘)
. : . 2 1
2%  sat 9 La :?oncl'\on deEinie sor Jo L por ()= \/.QCo’f p
3 3 &
a- Dresser Le tableav cle variakion de g -
b_En deéduire cyoe %ea[— one Ioio\ec.l'{on de Jo. -I'.E[ Sur Jo,+ [
c_Mondrer que 3-1 est derivable sur Joivoe T et calevler lCJ"‘)'('x)
d_Ma afrer qgue pour R Joi+{ onaq Fix) = %-1 ()

.— On considére Lo :?onc.konif definie sur [+ +oo [ par:
4o Om dési%ne pac (a e'+3 Les £0nCh‘onsdé¥inies
A £

rblime ;s e 2 i
:E(A}: d.
2 e 2
sur Ry por: 34({-] = L03(4+t]_ t +% et QQH) = LOgH;,.t)_.E. + % -3
a_ Determiner Le sens de vaciation de cha cone dles :?onckons 9 e'r%e
b_Endeduvice que pour tout t 3,0 000 ¢ - {'-_; ¢ Loglast)-E é’_t_;.:*_'-_;
¢ _Delerrmine~r Lim Loa(d-\‘;—k)_t
t
E —> o+
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22 a_ Mon+rer que est Con{‘inue a droite en L '

b_ Enuklisgnl'j‘_‘ , Montrer que ‘_EGS{' derivoble U‘. c:{ro'l“'e eni &l‘que ‘Ed (4|=-"1§
?)o_ pour Yook o EJ+reo] on POSE %(atj = A- ¢ 4 Logx

o .- Eludier les variations de g.

b- En deduire le Signe de gix) povrtout €4 v [
4o o _Montrer Cue poor foulk > 4 ona: :Fl(i): - 9

lb_ Dresser Le tableau de variahon de ¥ (x-4)%

C_ C.Orﬁpie"i'er' L' é'rude de ‘g ek Cons trvire Sa Courbe %’ dang un m‘:\ere
orthonorme (o,'f>,3"')_

T __4o_a. En aPPhquant' le théareme des lnégah"{e'&: des aceroissgments -?,in‘ns
o La '\?onci"]on vtk — ’cLoBE montrees que .
pour ook x>1 ona: 4 & JPlil\Q 14 Log:x.
L. En dedvire cjoe Pour-+ou|‘ ke IN® ona:
4
L ¢ (atllog (BEA) L 44 Log (2

2% pour Foub ne IN¥  on pese Un:' A 2 kk.n)LoS (“%“.5

M Ke 4
9~ Montrer que 4 { U, { 4+ Leal;ﬁl
b - C-O.LCULE:’" LimUn
a} —‘>+Cb
L5l poor tout x € J11 4+ L‘, Om pese h(x) = -‘F(: eton c!e‘signe par
H une primitive de b sor 34, + oo . n

pour tout ne !N*\{Jl} , onpose Snz KZ-{‘.[H[KH)_ H(K))

En u{']liSanf' T _i= moerer‘ que h est de'cfoi550n+e Sor 1+l
En qPPl'.quan{- letheoreme cles inéaalides des accroissements ‘?‘mis
montre~ e Pour took ke IN‘*\{d} D H (R4} = H{KYY Loaik x4}

Mon'l’ref' C.Iu@ Pour' '}004‘ nNnE lNi\{ 4} ona: K

On % 4 Logl =]

CL - Eﬂ QPPI-IC]uoni' |..E. H\écre:me des inéaa‘(‘kés cles aceroisserme n+5 gin',s
“a La ?onm[ion CF: > UL xLo%{x] %, Mo ntrer que
Pour bouk ke N*\ 4} ona:
Pkl Px-11¢ Logk
En cléclvice cue pour toot n e M\ 4jona: Ay i) { Log(nl)
g _ Montrer alorg que LimSa = 100
N—> 4y o0
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Exercice N°1 (4points)

—ompléter la feuille ¢i jointe puis la remettre.

. o .
Exercics NO2 { 5 points )

Soit T la fonction numérique définie par : f{x) = Log(4x +v16x" +1 ).
On désigne par ( ) la courbe représentative de [ dans un repére orthonormé ( O, 7, 7).
1) . Montrer que f est définie sur 1R,
Vérifier que { est impaire.
Etudier les variations de f.
Tracer lacourbe { #).
Montrer que f est bijective et racer, dans le méme repére, la courbe { £7) de sa
fonclion réciproque ™.

Montrer que pour tout xelR, f'(x) = L—_SL——

Mantrer que I’équation : f{x) = x , admet dans R, , deux solutions. On désignera par
« la solution non nulle.
Calculer, en fonction de o, 1’ aire du domaine & limité par les deux courbes () et () .

Exercice N°3 ( 6 points)
Dans le plan orienté, on considére un carré ABCD de centre O et de sens direct.
1} Soit f la similitude directe qui envoic D en A ¢1 O en B.
) Diermines e rapport ot Iangle de f,
b) Préciser I'image par f de la droite (OD).
c} Déterminer les images par f des droites (OC) et (CD) et en déduire que C cst le centre de 1

T

n designe par J Ie symétrique de O par rapport a (AD) el par K la rotation de centre L) el d*angle — |

Onpose g = t5.0f o R.

a) Préciser g(J) e1 g(A).

b) Montrer que g est une simifitude directe de rappori V2 etdrangle 28
=g

3) Soit Q le centre de g
a) Montrer que les points Q. A. D et B sont cocycliques.
b) Caracicriser gog et en déduire que Q appartient au cercle de diamétre [JD].

¢) Trouver unc construction =t~ dreinen -
L)oJBL_de>1y0 29g
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4) On désigne par ] le symétrique de C par rapport a la drojte (AD) et par K ¢ symétrique de D par
rapport a J.
Soit o la similitude indirecte définie par: o = g o S 4r.
a) Vérifier que J est le milieu du sepment [Al]
b) Déterminer coo() et en déduire que K est e comire de .

¢} Déterminer axe A de o.

Exercice N°4 { 5 points )

1 n 1
I - LA <
Soir la suite (V) définie par : V= [( (1-x)"dx el wnelN', v, = J N {1-x)dx

19) Calculer V.
2%) af Le plan est rapporté & un repére orthononné (O.7. ).
Délerminer I*ensemble des poinis M{x v) tels que -v™ - x7= 0,
b/ En déduire que Vy = %
i
37%) a/ Montrer que la suite V est décroissante.
b/ Jin déduire qu’elle est convergente.

4°) a/ Prouver a I"aide d’une imégration par parties gue © ¥nelN ., V,.»= ——V,

n+2
n+3
. +2 v Y

b/ En déduire que : ¥nelN, L —1 <] et Lim—l=]

n+s . Nesrer \."LI

b
EX

5%) a/ Montrer, par récurrence, que : ¥nelN, V, V.., = - _
(12353 D)

Lol

L ) i . . f
b/ En fajsant apparaitre, dans }"expression précédente le rapport Tt moftrer gue

I3

LimniV =+/2%n

D=~

2 25l

6°) Montrer que : YpelN, Vo~ ——n" :
) Montrer que : YpelN, Vi, Gpe1@p+3 Cp




Feuille a remettre

Compléter par vraie ( V ) ou faux ( F ) dans la case en face.

Une similitude directe qui fixe deux points distinets
est égale a 'identié duplan ..., .. _H_

La réciproque d’une similitude dirccte de centre 1, de

: T o .
rapporl 2 et d*angle W est une similitude directe de

. T
centre |, de rapport 2 et d'angle ——. ........... D

- = --

¥

Une similitude indirecte de rapport 1 qui lixe un point

. A est une symélrie axiale d’axe passam par A, oLl _H_

Clim (In(x)) = x* = —=

AT

i (Inx x*=0(modn) alors x =0 (mod n)
m-————=

X0 Xu
n=0(moda)etn=0(modb) alors n=0 (mod ah) D

I existe un entier unique x € {0. 1,2, ....0n- 1} 1el que :

IXET(mod 2. ..,

Toute similitude indirecte admet un unique point
L’équation : 18x — 24y = 36 admet des solutions entiéres.

L]
[ ]
[ ]
L]
L]
[
]
L]
]

invariant.
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Exercice }:(4p")

: 1 ¢i e
I- On pose. pour tout entier naturel n non nul, [, = *T[ (I-x)"e " dx
" onl-o
a- A l'aide d'une intégration par parties, calculer J;.
i

b- Prouver gue . pour tout entler naturel nnonnul. D<€ — | eV dx
|
ToontY

En déduire lim I_.
T—r=a3

c- Montrer, en utilisant une intégration par partics, que, pour tout enlier naturel n non nul,

k]

1
— 1,
(n+1)t
On consideére la suite réelle (a, ). définte sur IN¥ par a; = 0 et. pour wout entier naturel n

ona: [ , =

n-|
nonnul, a ,, =a, +Q~—
' (n=+1)!

. . : _ 1 .
a- Démontrer par récurrence que, pour lout eatier naiurei nnon nul. a, =—+{=1)"1,
e

b- En déduire lim a_

n—s=ac

Exercice 2:(4p"

2

1- Soit f'la fonction définic sur IR_ par [{x) = £ lixs0e fy=2
X

r —_
P’%,«:nfrr_—v— P TT A R Wl il W WREA NS 10 fD_

{

Pour x = [1*3:[ on pose m(x) = J-:mi'fl)dl

a- Justfier I'existence de ofx) pour X £ [I-+x[
N -1

Montrer que ¢ est dérivable sur [l.+:c[ elque pour tout x>1.(x}= ]
NInx

‘D{’.\)“(m]] , . mx
S pour x > . monuer que R(xX)=—— [ fre) di
N — l N — l -0
.
.. - . T AI] -
Montrer qu'il existe un réel ¢ €{0.In .\] tel que hix}= l F(c)
x ———

On pose h(x) =

In deduire que o cost dértvabie a droite en |
Montrer que ¢ esl continue @ droite en
e LA T
Verifier que pour ong X 2 & 0ix) s — ==l
< l
Déduire tm f x) . Dresser le lubleau de vartations de ¢

I irm il
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Exercice 3:(4p%)

'
, ) . n= 13[19]
On se propose de résoudre dans Z le svstemie (S}
n=6[12]
b
1- a- Démontrer qu'il existe un coupIe (u.v)dentiers relaufs el que : 19u+12v =1
(On ne demande pas a ce stade de donner un exempie d’un tei coupie).
b- Vérifier que st le couple (u, v) est solution de I"équation 19u+12v =1, alors le
nombre N =13x12v + 6x1%u est une soiution de (S).
a- SoIt ng une solution de (S), vérifier que le svstéme (S) équivaut a

[n =n,[19]

1“ = nO[EQ]

n=n,[19]

f
b- Démontrer que le systéme Jl équivaut a n =n,[12x19]

‘n=n,[12]

a- Trouver un coupie (i, v) selution de 'équation 1Su+12v =1 et calculer la valeur de
N cormrespondante.

b- Déterminer I"ensemble des solutions de (S).

Un entier naturel n est tel que lorsqu’on le divise par 12 le reste est 6 et lorsqu'on le

divise par 19, le reste est 13.
On divise n par 223. Quel est le reste r de cette division ?

Exercice 4:(4p")

3ans L2 plan Ofenie, O CONSIGere Ul Wiinge WA S Qiredt el reciangle en .
On désigne par I le milieu de [AB].
M est un point variable de la droite (D) perpendiculaire en A a (AB).
La perpendiculaire en O & (OM) coupe (AB}en M.
directe
1- Soit s la similitade de centre O teiie que s(A)=B.
a- Montrer que, pour tout polnt M de (D), stM =M,
b- En déduire que, lorsque M décrit (D). le wiangle OMM’ resie sembiabie d un wiangle
fixe que l'on précisera.
2- a- Montrer que. pour tout pOmt Node (D ]L ;101 1t milicw de [MM'] est image de M
L1y

i

Pg.; une Sll]lll I-U([L b de centl ‘) <l GU] ¥ ]11 d o luL.-IJ ST
b- Soit H le projeié 011hnuon( Fde O sur (D). Duumme' Sel).
¢- Déterminer 'ensemble des points | lorsgue M déerit (D).

ala
1.‘:_1\..
—
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Exercice 5:(+4p°)

7 étant un nombre complexe, on pose f{2) =2 ~4iz° - (6+1)z + 31 -1

1- Démontrer que 1"équation f{z) = 0 admel une solution imaginaire pure z, que i"on
calculera.

2- En déduire les deux autres soiutions z; et z, de {"équation {{z) = 0

3- Dans le plan complexe muni d’un repére orthonorme direct (().1.]). on considére les

points Mg , M et Mz d affixes respectives 1. —1=jet 1+ 2.

a- Placer M, . M, et M,

b- Démontrer gu’il existe une similitude directe unique «¢ de centre My qui transforme
M, en M, . Donner une mesure de |"angle et e rapporn de cette similitude.
Déterminer I’application complexe associée a .

c- Démontrer qu’il existe une similitude indirecte unique w de centre My qui
ransforme M; en M, . Donner le rapport de cetle similitude.

Déterminer I'application complexe associée a w puis une €quation cartésienne de

SON axe A,







\C_ilgczé _r:ifﬁ Ce Bevorr de bgn Hreze iy 4Ma
gyﬂﬁj_ C/Vga.ﬂ-\éma.ﬁcf.u‘u AL 1

/gx%dc:'ngfi; (3Fb)

A) %ﬁo[s;}- «Qafﬂif/a&mic Correcte (SMJ—M Et'ﬁ:'ca.b«,érn)
4? (JJO'LET\ML M\l’.r"}ﬂﬂh'hu‘é _/E(,Qq;me (5_')-1)/\(325-??):35— c:'L%M

a) vz o(med3) L) nz o meds) c)nzo(modT)
27) Yoo a = ..2-33h+2+ 433:14—:1 S ME N
q)a.-::/f(nno-d‘f?) L;Ja?:&(modﬁ) C) a:_.—o(muvfg)
3’?6‘%{9\9&. Xz Bn-4 c/L‘F: Sn+t6 ,__n&/?t/f .
- = Al XapF A ol o
Q) d/\.P: ¥ .19)0(/\(3::5—3 , C)a.(,\P-_—-LJr.o

@ QC-/DDYIJ, 794:.14. vrat' ww faax £n ML‘I#\MLE -Qa_/\efi:un.re
A) 2& g‘o‘nc':u'cm F\Jrfﬁﬂ‘;b _,At.u,O}lR .T;WL Fx) = jx E'ﬂt dfa.af::m,:mhd.

A+ LE

2-) %A droile A Jju'?\_uu%m 6‘5}_:—35 ~43=0 7:.&.4‘5& e’){acf'b‘-mmt)a‘tlh.
/{:ru;: /I:\mwa de LEDVCIDVH"F;; en Ereves
3) gmabt -ﬁ c/’eoullww &9”7:&)“ ; }./-_: (A+4+) ;” 2L ek ?_ o bead bune.
‘= o o esl e me brie onad
COMF&X&,}’%_E S'mﬁ:wogg £ AY érmi‘i,&ag z
Lrersicenit (uph) ] .
(jam,t' m &N , on fw’e ap = M.+ (n+4). F +[n+2),:,'-n+
4‘9 Qfetm.m{nm- /Jau',m:wt 'n/-/Pz srote de F7 mD“:lu'PO 19
b) géfw _,ZQM(SL D’c 2 ’\woo’u!po -"fﬁ

29) Yok pen e ﬁ;}/w F;D(wm!g)

2

a) Montrea Fpure a,,-;-af,,m + apyy = o(:\:j/!g)

b) ,éobﬂma'n&,/& eske moduto A9 e j’z‘-‘; xp
~focerues m=3 (4ph) |
wn cearle . o nole H 4 b ‘3/"[55_7

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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Exercice 1| (5 points)

' Soit /BC un triangle rectangle isocéle tel que (fBj T(—") Eg- [2x]. Soit € le cercle de centre [ et;

de rayon IB et O = B*C. La demi droie: [O7) coupe Cen A.
1) Soit H le projeté orthogonal de B sur (AC). On note A’ ~ Sy(A) et J = AxB.

a) Montrer que BAH rectangle isoccle en .
b) Montrer quwil existe un unigue antidéplacementf tel que f{A)= Bet f(B)- A
c La droite (OJ) coupe (BA") en J'. caractériser /.
E ) Soit §la similitude directe de centre B gui transforme fen O.
a) Déterminer angle et e rapport de S.
b) Montrer que S(A) =
¢) Soit L = 8(J). Montrel que L = BxH.
& 8) Seit 5 la similitude imdivecte tel que : o(J)= Het o(H)= B
a) Déterminer le rapport de o.
b) Montrer que coa{J) = B. Déterminer le centre et 'axe de ©.
¢) Déterminer o(B). En déduire que f=coS.

3o B> e R B

JVExercice 23 (5 points)

e

B On considére une ellipse () de centre O, de foyers distincts F et F' et de grand axe 2« et de s
Bpetit axe 25. Soit M un point de (5) non aligné avec F et F'. On note H le projeté orthogonal &
de Fsurla tangente A & (&) en M (voir figuve). On pose N = S, (F).

1) Montrer que M. N et F' sont ehgnés.

2) Construire les tangentes & (&) issues de N.

3) l.: paralléle a (MJF) mence de O coupe Aen Ket (HHFYen L.

a) Montrer que OHK cst isocéle {on pourra comparer OHK et OKH).
h) Montrer gue O = K * [, et en déduire que (J7K) LA |
¢} Montier que FILIR = b,
4) La dvoite (GK) coupe (MF") en W. Déterminer ensemble des points W quand M varie.

i
.
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Exercice n°1 : (4 points)
Répondre par Vrai ou Faux, en justifiant les réponses.

1} Iim xIn(x+1 - xInx=1

2) Soit la suit U définie sur IN*\ {1} par: U, :ln(l +%J+ In [J -%{-J+ In(l+—1;)i+...... I (I +-~]
e ‘ !Jf

o) T

Le plus petit entier nature! tel gue 7, > 5est 296

3) la courbe d’équalion : mx?-+ m?y? = 1, dans un repére orthonormé dii plan est unc ellipse. si et seulement si,
m>0

4) Soient C; el C, deux coniques de directrice commune D, de méme excentricité ¢ de foyers respectils
associesa D, £ et F,.
Tout point commun & € et C, appartient la médiatrice de [/

Exercice n® 2 : (4 points)

On considérc dans un plan orienté deux carrés OABC et ODEF de sens direct
comme Jindigue la figure ci-contre :

1) Soit s {a similitude directe de centre O et qui transforme A en B.
a) Préciserle rapportetl'angle des.
b) Montrerque:s (D) =E.

2} Soit ¢ la similitude indirecte qui transforme A en Q et 0 en B.

a) Trouverlerapportde .
b) Soit €2 le centre de & . Montrer que Q est lc symétrique de B par rapport a A.

¢) Trouver ainsil'axe A de o.
d) Montrer que ¢ os7est une symétrie orthogonale que I'on précisera.

3} Dans cette quesiion on suppose que 0A=1 et an considere le vecteur i tel que le repére
R ((),f. 5:1) soit orthonormé direct
On considére ies courbes [PJ) P72+ 2y 2y 2=0 ot (P it =2y )
a) Montrer que [a transformation complexe de s est : 2'={1+i)z
b) Etablir que (¥ ) est une parabole dont on préciscra le sommet Sz, e foyer Fz et la directrice Da.

c) Montrer (P ) estI'iinage de () pars. en déduire la nature de [Pj) ct ses éléments

caractéristiques.

BAC.MOURAJAA




Exercice n°3 ; (5 points)

Le plan compiexe est rapporté 4 un repére orthonormé direct (O, ", ;)

1) Onconsidere fes points A, . W | et M, d’affixes respectives 7 =

Soit G le barveentrs des points pondécés{ 4 1V {1/, ) R AT

o) Montier gque e point G a pour cnm*dmmécs iZeosfy- 1, - 4sin).

b) Démontrer que si O décrit Vintervalle |0, 2n], alors le fieu géométrique 1™ du point G estune

] .. _ tl +l)
conique d’équation: ~——= + .
4 16

¢] Préciserla nature del. Donner les coordonnées de son centre O/, ses sommets et ses foyers.
d} TracerT dans le repére(()_. u.r)-".

Soit A la tangente 31 au point G.
a) Montrer qu'une équation cartésienne de A est: 2xcos@ - vsin® + 2cosf - 4 = (3.

) Calculer la distance du point 0 ' a1a droite A. Délerminer{) pour que cette distance soit

minimale puis maximale.

3} Soit ¥ la fonction définie sur [0, n] par }-(1)_[ e "4 (r+l)

a) Montrer que F est dérivable sur {0, 7] et calculer F ' (x).

2 \’3

b) Deduire que pour toutx € 10, %], ona: Fx) = -2x +sin(Zv) + — ~ =5
_\

c) Calculer, en unités d'aires, I'aire de la partie du plan limitée par la courbe I’

Exercice n°4 : {7 points)

Soit ia fonction [ définiec sur R par /{x)=¢ —x 1

On désigne par Cla courbe de f dans un repérce orthonermé (('J. i .}

A- 1/ Fludier 1c fonction f et tracer ¢ dans le repére ((J. i _|)

A . X
2/ En déduire que pour tout v =0 1xe < -
X+

3/ Soit la suite U définie sur IN par Uy =1 ctpourtoutn € IN : {7, | =U)

a) Montrer par récurrence que pour tout entier naturel n: U<’ S——l
n+

il

b} On pose pour tout entier naturel ron nuln, ¥, = ZU‘ :




Montrer par récurrence que pour tout entier naturel nonnuln: # =In

-

En déduire fa limite de ta suite V

NG .
hity=—= sit>0
B- 1/ Soit la fonction h définie sur /R, par ) ! "

h(0) =0

Montrer que h est continue IR,

Inx
2/ Soit Fla fonction définie sur [1, + oo par F(x) = J h(t)dr.
I

xlnx—x+1

a} Montrer que F est dérivable sur |1, +eof el que F'(x) o
xnx

b) Montrer que F est strictement croissante sur 1, + oo,
(on pourra étudier le sens de variation de la fonction x - xInx —x+1)

3/ On pose }-](x)zF—(X—):lEm N>l
.

a) Vérilier que pour tout x > 1, H(x)= ]
x_

b) Soit 5 > 1, Montrer qu'il existe ¢ €[0, Inx] tel que H(x) = In x h{c).

¢) En déduire que F est dérivable a droite en 1 et déterminer F'y (1)

1 in.\'] L i
4/a) Montrer que pour tout x ze, F(x)z—x j Idt' En déduire m F(x)
c l N=ptol

b) Dresser le tableau de variation de F. (On ne cherchera pas a calculer F (1 ))
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Exercice N°1 {7 points)

1.es affirmations snivantes sont—-elles vraies ou fausses ?

1?} Toute similirude de repport k -0 admet un unique point invanant

2%} Soit fd écrirure complexe 2° = (1 + 1) z - 2i et g d écriture complexe z° =
fo g est un antidéplacement

. X
~,

5°) Pour tout xe = . J Lotdt =0

LY

4%} 1] existe deux entlersn et m el que 312n-143m = 1

v[6]
= y[f]

6~) aetbdeux enterstelque au+bv=c
Si ¢ est un diviseur commun de 2 et b alors pged (a, b) =c¢

dgulvauta x = y [30].

xercice N°2 (4 points)

D
1°) Détermuner les resies de la division de 4° par 9 pour a entier naturei.
29) Soit le nombre A= (3n- 1) "= 1

a) Veénfier que pour tout u = 3q, le nombre A est divisible par 9

) Deémontrer que pour tout entier naturel a, le nombre A esi divisible par 9

10} 1°) Un considere I'equauon (E) : 8 x + 5 v =1 ou (X, ¥ e5t un couple ¢ cniers rejants
2} Donner une solution pariiculiere de (E)
b} Résoudre (E)
s _
o - : IN= 1(8)
29 Soit N un enuer tef que < '
In=205

Démontrer que N = 17 (40)

.
i

a) Demonlrer que si (X. v} est une solution de (E’) alors x = U[j]

b} Résoudre alors I equation (T}

N - L . S - i N -
49 ar Sonnd = x A v oUx. ¥) esi soluiion de (E7). Déterminer les valeuwrs de d

Dy Determiner IMensemble des solutions de (£ dont le poed est







-

ice N5 (3 points)
A el
Soit OKFK’ un rectanyle tel que [ OK . OK )zg 27) @l OK =20K

La perpendl- - areatOF)yer coupe tOK en A et (OK ) en A°
Soit S lasin tude directe g ansforme Oen AT et A en O

19y a) determiner angle de S
b) prouver que I est le centre de S
c)mot:rer que lerapportde Sestk =2
d) dererminer 5K
2°) Soit M un point de fa droite (DA {0 . 4} . Le cercle (C.. Y passant par O. F et M recoupe la
droite (OA)enM™. Onnoe SM)= M, 4 A
)_(MT ‘\rIO ) (7 )

a) Prowverque M, € (OA)etque (MF | M
b) En dédutre que S (M) =

3°) soit @ la similitude indirecie telle que ¢ (O)=A" et ® (A) =0

a) donner le rapport de @
b) déierminer ®o® (A) et ¢n déduire que le cenre 2 de @ apparient 4 la droite (AA”)

c) construire £2 ainsi que ’axe de ¢

4°) On munit le plan d’un Repére orthonormé direct (O, 0], 0K’ JouJ=0*K
a) preciser |'affixe de F dans ce repére et déierminer |"écriture compiexe associée a S
b) soit M un point du plan et \»I =S5 (M). On désigne par [ le milieu de [MM']

-2 2

]
Monwer que Z, = 5 Zy + ;1

c) déterminer ['ensemble des peints I lorsque M vane sur la droite (OA)

CRUBLEML 10 polnts

A) Soit g fa fonction définie sur ]- . 1 | parg(x)= ¢

1°) a) Emdier la dérivabilié de g a gauche en 1. Interpréter graphiquement le résultat
b) Dresser ie tableau de vanations de g

c) Tracer dans un repere orthononmé la courbe Cg
2°) a) Montrer que g admct une fonction réciproque g ' définie sur un intervalle J que |'on précisera

b) E\phcm:r g ' {x) puis Tracer dans le Lér repére sa courbe représentative

2%) a) A 'aide d’une iniégrauon par parties, Calculer I'intégrale J Lo udt

b) En déduire "aire du domaine limité par la courbe Cg et les droites d d équations

x =0 \—ICI}’—]

53]
dr oA _ s
— el pour fout X% 051 on pose F(x) = |
Loty UL ak
-
|

F

Soitl = j _

19y Montrer que F est dénvable sur 10 C —1 et que Fixy=1
'-L

27y caleuler I ((h. expliciier F(x) ¢t montrer que 1= =
1

BAC.MOURAJAA







2) iNOnITer que 7t

En dédwire que w1z

b) Déduire que 1, ¥ —  puis calevier Lim 1,

17

2%y Pourtout snuterpcs N*. onpuose U,

a) vénifier que U. =

b) monrrer que ( Lox ) (f

cjen déduire T = [N

b) En dequire que

¢) Determiner alors la limute de Iz suite
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Exercice (8 points)
Dans le plan orienté. on considére un tiangle OARB isocéle rectangle en O el de sens direct et on désigne
par I le milicu du segment [AB] . On désigne par =" le cercle de centre O et de ravon QA par C Je point

d’mntersection de “ avee la demi-droite [JO) et par J le projeté orthogonal de A sur (BC).

P) Soit ' la sinnlitude directe de centre A et qui transforme I en O.
a) Déterminer le rapport et 'angle de £
b) Monurer gue le tniangle AJC est isoctle reclangle en J.

¢) 'n déduire que {0}y = C -

Onpose: " =1 ‘(1.
a) Construire 1"

b) Montrer que les points I, 1 et I” sont alignés.

Soit g la similimde indirecte qui transforme A enJet J en K ; ou K est e milieu de [AC].
a) Déterminer Ie rapport de .

b) So1l Q le centre de g. Caracténser gog.

c) Déterminer gog(A) et en dédutre que Q= C,

d) Détermmer |'axe de g.

On pose S = gof.
a) Délenminer S(A) el S(I).
by Monwrer que S est une syméirie glissane.

¢)  IXelerminer Jo vecteur de S €1 construire son axe A.




Probléme : (12 points)

Pour tout entier naturel non nul n on considére la fonction f, définic sur [R par ;
A
[ (x)=xe" 51 x<0
[ Xy = x4 (Loex)" s) D<x<]
L ]' AR
RN siox !

: N
=1 =0
On désigne par ( .. } la courbe représentative de f,, dans un repére orthonormé (O, i _1)
1.
1¢/ a) Montrer que 1, st continue ¢t dérivable en (1,
L) Montrer que 17 est commue el dénvable en b,

¢) Pourn = 2 Gudier fa dérvabilité de f,en 1.

2%/ a) Cadeuler T [(xr et Jim £(x)

[——

b) Montrer que pour tout entier naterel non nul n, la droiie Dy, © v - X = — esl une asyvmprote

]
n

oblique & Ta courbe (C, ).

3°/ a) Montrer que pour ut X <0, £, (x) > 0.

b) Dresser le tableau de vanation dc {,, . On prouvera que {, atteint des extremums aux points

L

Xi=pg - LI Xo= 2"
4%/ Consiruire les courbes (€ ) et (Cs). On précisera en particulier les wngentes aux poirns d’abscisses

0 ct 1. (On ne cherchera pas a étudier leur position relative) unité ; 3em

Pour tout entier n > 1. on considere la fonction T, définie sur [ 1.+ | par : Fix)= _l-: I.c:gt di.
Calculer Fired

2) Montrer que Iy est dénivable sur [1 o] et déterminer 175 (x). [in déduire que Iy admet
unc fonchion réciproque.

o Tow Lov x
by Montrer que. pourtoetx = 1.0 = T (x) = TS
{l-mx" n-1
A T 53
c) LEndeduire lim _
e X
3% On suppose que n 2 2.

4} Enintégrant par parlics, exprimer F(x) en fonction de net x .

. ]
b) Montrer que lim F {x)=—o0
X (n _ ]}1




Pour tout enoer naterel non nul n el pour tout réel xe{0.1] On posc :
L) = [ el = 1,0
19}y &' Justidier existence de L(x) ; pour toul xe[0.1].
b Vérifier que la fonenon @ x5 L, - 1(x) est N'unmique prnutive de [, qui s’annule en 0.

¢. Endcdumre que: lim 1,(x) =L, .

a—07
X X7 _
. - L o [th\r—-l_ngx—— si Pex <]
2% Om considére 1a foncdon T définie sur [0,1] par @ - 3059

| Fith =0
a’ Montrer que F est dérivable sur ]0,1] el calculer F (x), pour tout xe]0,1].
b Prouver que I est dérivable a droite en 0 et préciser (0.
¢’ Lndéduire lavaleurde L, .
39 Soit @u(x) = ~=x"(Logx) . xc]0.1]
a Calculer: lim e,(x).

b’ A "arde d'une intégration par parlies prouver que :

pour tout Ne 0,1], Tp-1{x} = @p+)(x) - G j 1).1,,(?\')
3

(r+1)

-~

2

¢/ En déduire que : Lp+y = — Ly

. . . n I

d’ Montrer par récurrence que pour tout entier naturel nonnuln, Ly={-1) 3
1
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Exercice 1: (3 points)
Répondre par vrai ou faux en justifiant la réponse .
1) P et P’ sont deux plans strictement paralléles de l'espace.

A est un poini n'appartenant pas nia P, nia P
Il exisle une seule homothétie de centre A, transformant P en P,
2} (EF) et (GH) sont deux droites strictement paralléles de l'espace.

B est un point de I'espace

S*y existe une homothétie h de cenlre B transformant (EF) en (GH) alors B appartient au plan (EFG)
privé des droites (EF) et (GH)
3) Ladurée de vie X {en mois) d'une batterie suit une loi exponenlieile de paramétre 2 = 0.1 .

La probabilité arrondie au milliéme, que |a baiterie survive au moins deux ans est - 0.091

4) Sif est une solution de Yéquation différentielle - y + 9 y” =0 telle que f'(0) =
© alors f est paire

Exercice 2: (3 peints)
Alle tableau suivanl donne les dépenses{en milliers de dinars) en meédicaments des meénages de 2004 a
2010.

~_Années 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 [ 2009 | 2010
Rang de l'annce 0 1 2 3 4 5 B
Y

Dépenses ) | 423 | 501 [ 673 956

1} Calculer covariance (x,¥). Interpréter le résultat

2} a)Délerminer une équation de la droite de régression de y en x (Par la méthode des moindres carrés).
b) En déduire une estimation des dépenses en médicaments des menages en 2012.

B/En posanl z = In(y) , on a obtenu le tableau suivant :

‘5 6

v 0 \ R ERE 3 4
|6.04a7 16217 |6512 5863'|6982 7.135 7,263

1} Ca_kﬂér e cocfncnenl de corrélzlion de la série(x,.z, )_

2) La droite de régression dez enx a pour équation: z = 0.21 x + 6.08 .
En utilisant cet ajustement, donner une estimalion des dépenses en medicaments, des ménages en 2012

/ C Laquelle des deux eslimations précédentes esl la plus raisonnable 7 Justifier.

BT T B T BT T L .

Devotr 0 Maoth 2012, '201)
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Exercice 3: (4 points)

-

R =(0, ] . 1) estun repére orthonormé direct du plan
17 Soit £ I'ensemble des points M(x. y) vérfiant 4x” +y~ —8x =10

a) Montrer que () est une ellipse donl on donnera le cenire. I'excentricité, les sommets et les
foyers.

b) Verifier que les foyers apparliennent au cercle(C) de cenire O et de rayon 2.
Tracer (E) el conslruire ces foyers.
¢) Monier qu'il exisle deux tangenies a (E) issues du point A(-2 , 0).

2) Soit M{a. b) un point variable du cercle (C} de centre O et de rayon 2 et H le projeté orthogonal
de M surladroite D:x =2,

a) Déierminer, en fonclion de a el b, les coordonnées du point 1 milieu de [MH].

C_b) Montrer que lorsque M varie sur le cercle (C), 1 varie sur une ellipse.

Exercice 4: (5 points)
Un industriel fabrique des tableties de chocolat. Pour promouvoir la vente de ces tablettes il
décide d’offrir des places de cinéma dans la moitié des tablettes mises en vente.

Parmi les tablettes gagnantes, 60% permettent de gagner une seule place de cinéma et 40%
permetient de gagner deux places. “

1) Un client achéte une tablette. On considére les événemenls :
G « la tablette esl gagnante »,
U « le client gagne une seule place de cinéma » .
D « le client gagne deux places de cinéma ».
a) Donner p{G}, p (U/G} et p (D/G).
h) Monirer que p(U) = 0.3.
c) Soit X la variable aléaloire égale au nombre de place gagnées.

Déterminer la loi de probabilité de X el calculer son espérance.

2) Un cliem achéte une tablette de chocolat chaque jour. Pendant njours, n = 2.
Soit p, la probabilité de I'événement « le client gagne 2(n — 1) places de cinéma ».

_onPi11n
a) Montrer que p, = 5 on
b) Calculer la limite de p, en +e.

MDevorr 417 wzmr 9012/201;
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3) Un aulre client achéte deux jours de suite une tablelie de chocolal .
Soil Y la variable aléatoire egale au nombre de places gagnees.

a) Délerminer laloide Y.
2013 11

b) Soit i la fonclion de reparition associée a Y. Montrer que F(m) =5

Exercice 5: (5 points)

Soit { la fonction définie sur [0, +e{ par fil) = te ™"

1) a) Dresser le tableau de varnations de f. En déduire que { est bornee.

b) Montrer alors que pourtoutréeli=0,on:f(t)e * <

2) Pour tout entier n > 1, on note F, la fonction définie sur [0, +« [ par F,(x} =

1

a) Prouver que [f{t)]" < e 2 . On pourra utiliser la guestion 1).
b) En déduire que, pourtoutx = 0, F, (x) < 2.

c) Prouver alors que Fy(x) admet une limite finie quand x tend vers +w.

a) Expliciter G(x) .
b) Montrer que Gpq (x) = (n+1) Gy (x)— x" e %

c) En déduire, en raisonnant par récurrence, que hm G xy=nt
Moy

a) Montrer que (G,)' (nx) =n" [f ()"

b) Prouver alors que F{x) = rl
I

- Gy, (nx).

) En ceduire 11T £ ()

Devoir 47 Matl 2002/2015

[ [rw] at

* - 34
Pour tout entier n > 1, on définie la fonction G sur {0, +« [ par G, (x) = LJ the” dt







